

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 1 de Marzo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EMPEORAN LAS RELACIONES YANQUIGERMANAS

Los alemanes atacan en la Woeyvre

LA SITUACION EN LOS DEMAS FRENTES

¿FLANQUEO?

Eix es un pueblecillo de la Woeyvre, al pie de los Altos del Mosa, en la carretera de Verdun á Etain, que se prolonga, por el Nordeste, á Spincourt. Hay también en la Woeyvre un río Eix, que verosimilmente da su nombre al burgo.

Joffre dijo que los alemanes habían entrado en contacto con las avanzadas francesas por el lado de Moranville y Blanzee. Luego, ha aludido á una acción muy violenta en Eix, de cuya estación querían los teutones apoderarse. Por último, ha dado cuenta de una tentativa germana en Fresnes, ó sea bastante más abajo.

Verdun, pues, comienza á ser atacado por Oriente. ¿Estamos ante un desplazamiento de la ofensiva del Kronprinz? ¿O se trata sólo de una diversión táctica?

Joffre ha creído hasta el último momento en un flaqueo por el Argona y por la Woeyvre. De ahí que las fuerzas avanzadas de Verdun hayan peleado siguiendo el sistema de Castelnau en Nancy, ó sea replegándose de posición en posición tras resistencias calculadas, como un esgrimidor que rompe, sin dejar de presentar al adversario la punta de su arma, que no tiembla en su puño. En París, esos repliegues lentos, pero continuos— cinco kilómetros en seis días,— han causado extraordinaria alarma.

En septiembre de 1914, Verdun estuvo en gravísimo peligro. Sarrail se habla encerrado en su recinto con 80.000 hombres y recursos para un año. El quinto Cuerpo alemán, que operaba en la margen derecha del Mosa, destruyó el fuerte de Troyon. Otras fuerzas redujeron á ruinas los fuertes de Genicourt y de Douaumont, tomaban Samogneux y Champneuville, y se daban la mano, á través del canal y del río, con los soldados que descendían por la vertiente oriental del Argona en dirección á Bar-le-Duc. Patrullas germanas entraban en Rambluzin, al Sur del bosque de Souilly. Un poco más, y Sarrail quedaba cortado de Pau, á su derecha, y de Foch á su izquierda. Mas en París, en aquellos momentos supremos, nada se sabía. La crisis pasó, y únicamente luego fueron conocidos los detalles.

Después, Joffre ordenó la desclasificación de Verdun, que ya no es plaza fuerte, á la manera antigua. Seguramente, sus fortalezas no tienen cañones, Verdun es como Arras, como Ipres, como Armentières, como Nancy, una ciudad centro de un grupo de defensas ligeras de campaña.

Por eso, los alemanes no han emprendido un asedio, sino que han empeñado una batalla campal. Si la ganan, entrarán en Verdun, que será el premio inmediato de su esfuerzo, la consagración de su victoria.

¿Qué pasa en Douaumont? Hay que distinguir primeramente entre Douaumont pueblo y Douaumont ex fortaleza.

El pueblo se alza delante y la ex fortaleza detrás. Esta se eleva sobre un cerro de 388 metros de altura. Los germanos enviaron allí los admirables soldados del Cuerpo de Brandeburgo, el mismo que penetró en Lieja. Después de una serie de asaltos fueron tomados el pueblo y el fuerte. Los franceses contraatacaron y recobraron el pueblo. Uno de los regimientos alemanes no retrocedió y permaneció en el cerro, situado, esperando que vayan á liberarle. Para reunirse con él, los germanos atacaron bravamente el pueblo, al anochecer del domingo. Afirma Joffre que fueron rechazados. Probablemente, la extraña situación habrá sido resuelta cuando nuestros lectores vean estos modestísimos comentarios.

En Champaña los alemanes han tomado la granja de Navarin, al Norte de Souain. Trátese de un ataque demostrativo, según todas las apariencias, cuyo objeto es obligar á Joffre á distraer, en otros sectores, parte de los efectivos destinados á Verdun...

Alemanes y yanquis

Notificación á los Estados Unidos. WASHINGTON, 28. (Recibido el 29.) Alemania ha encargado á su embajador en los Estados Unidos de informar á dicho Gobierno que las garantías respecto del Lusitania y del Arabic son siempre valederas, pero que sólo serán aplicadas á los buques mercantes sin defensas.

Se cree saber que Alemania mantiene que todos los buques mercantes armados, sea cual fuere la clase de su armamento, serán sujetos á destrucción sin previo aviso.

Según una información privada de Berlín, los comandantes de los sumergibles han recibido orden de reanudar á media noche la nueva guerra submarina.

Por espionaje

Contra unos conocele suizos. ZURICH, 29. El asunto de los conocele suizos, acusados de haber comunicado á los

agregados militares austroalemanes informes sobre la posición de los beligerantes, ha comenzado hoy.

El Tribunal interrogó á los acusados, que reconocieron los hechos. Los testigos prestaron declaración. Probablemente se dictará sentencia mañana.

La batalla de Verdun

Comentarios ingleses.

LONDRES, 29 de febrero. La Prensa inglesa estima en su justo valor la actividad alemana en el Mosa. El artículo de *The Times*, que puede considerarse como fiel reflejo de la opinión, dice lo que sigue:

«El ataque alemán al área fortificada frente á Verdun aumenta en intensidad y ha logrado penetrar un poco más adelante en las defensas francesas. Han sufrido bajas numerosas, y hasta las autoridades francesas manifiestan su asombro al ver la manera tan temeraria é inconsiderada en que son sacrificadas las tropas alemanas para la obtención de ventajas de muy escasa significación. Los franceses tuvieron asimismo considerables pérdidas, aunque no en la misma proporción, y hemos de hacernos cargo también de que no siempre pudieron trasladar sus cañones gruesos al retirarse del área evacuada. Los franceses tienen bien dominada la situación, y están siguiendo tácticas que les permiten economizar fuerza y tener confianza en el resultado. Haremos bien en considerar esta terrible batalla con serenidad, firmeza y justo sentido. La magnitud concedida al episodio del fuerte de Douaumont es una demostración muy útil de las equivocadas interpretaciones que tan fácilmente pueden originarse. En la tarde del sábado los alemanes declaran haber asaltado el fuerte. Los franceses contestaron ayer señalando el hecho de que el fuerte fué desmantelado en los primeros meses de la guerra, y actualmente no contiene cañones ni existe guarnición. La explicación de esto es que los fuertes modernos se consideran verdaderas trampas para bombas, como quedó demostrado en Lieja. Si los alemanes, efectivamente, asaltaron el fuerte, lo hicieron á un edificio abandonado. Es posible que lo hayan tomado y convertido momentáneamente en un bloqueo, aun cuando esto no está claro; pero lo que sí lo está es que los franceses están todavía en posesión de esta área y mantienen allí sus derechos.

Nuestro corresponsal militar, á la par que reconoce que el ataque á Verdun es un hecho real, y que los alemanes han sido impedidos por fuerzas que desde hace mucho tiempo sabemos han unido sus destinos en Occidente, insiste en que se mantenga ese sentido de proporción, aun en la contemplación de estas importantes operaciones. Duda el que un solo hombre de la reserva principal francesa haya sido movilizado, y confía en que las reservas locales de la región del Mosa serán suficientes para contener la acometida alemana.

Continúa nuestro corresponsal diciendo que es muy probable que el ataque á Verdun no resulte ser la operación principal. Es creencia que los alemanes tienen 118 divisiones en Occidente, y sólo se da cuenta de haber tomado parte en el ataque á Verdun 25 divisiones. Si el enemigo está realizando su máximo de esfuerzo en el Oeste, es muy posible que no se limite al saliente de Verdun teniendo cerca de cien divisiones disponibles. Nuestro corresponsal cree adivinar en esta táctica que podemos muy pronto esperar nuevas ofensivas alemanas en otro punto, probablemente la Champaña. Esto viene á explicarnos el por qué de la tranquilidad y calma de los franceses y su desco de no emplear más fuerza que la indispensable para repeler el ataque á Verdun. El mayor Morahit dice en el *Berliner Tageblatt* que lo que el enemigo ha experimentado en el Oeste es sólo una muestra de lo que tiene aún que suceder. Esto viene á ratificar lo sugerido por nuestro corresponsal.

Los aliados no pueden desear nada mejor, sabiendo que cuando Alemania haya gastado toda su fuerza disponible en el Occidente y fracasado, la guerra habrá sufrido en su aspecto un cambio dramático total. Ante probabilidades de tal magnitud, claramente piensa el corresponsal que el momento más grande, tal vez el más grande que registra la Historia, se acerca, y cree ser posible que Alemania juegue su suerte en el mar, así como en tierra, echando el resto en la balanza para arrancar la victoria á los aliados ó sufrir una derrota sin precedente.

Otro crítico escribe que el esfuerzo alemán en Verdun es una ofensiva en la misma escala que los otros dos golpes similares que han tenido lugar durante esta guerra, uno de ellos contra Dunajec, en 30 de abril y 1.º de mayo de 1915, y otro el de los aliados en la Champaña y el Artois, en 25, 26 y 27 de septiembre último. Hasta el momento presente el esfuerzo alemán contra Verdun no muestra resultado comparable con el de los otros dos esfuerzos, no obstante su exacto paralelismo y plan. En la Champaña, después de cuarenta y ocho horas de bombardeo, toda la primera línea alemana cayó; inmediatamente se llegó á las baterías de campaña; por veintenas se contaron las piezas apresadas y por cientos las

ametralladoras, y el equivalente á una división (20.000), heridos y prisioneros en este sector solamente, omitiéndose la acción coetánea en el Artois. En Dunajec, á principios del año, los alemanes también, después de cuarenta y ocho horas de bombardeo intenso, rompieron el frente ruso y se apoderaron, en vigorosa persecución, de más de cien mil hombres antes de hacer un nuevo esfuerzo. Los escasos resultados hasta aquí obtenidos por el esfuerzo contra Verdun son síntomas de la diferencia entre esa época y ésta. Aquí, después de cinco días de esfuerzos, los alemanes sólo han conseguido la ocupación de unas posiciones avanzadas, de las cuales los franceses se retiraron voluntariamente, en tanto que esos cinco días han costado al enemigo, por lo menos, tanto como la gran ofensiva de septiembre costó á los aliados, y todavía el resultado permanece indeciso.»

Comunicados franceses.

PARIS, 29. Parte oficial de las tres de la tarde.

Al Norte de Verdun, el bombardeo ha continuado más intenso.

En el sector al Este del Mosa y durante la noche, violentos ataques locales se han renovado varias veces en la región del pueblo de Douaumont, y llevados hasta el cuerpo á cuerpo, han sido rechazados por nuestras tropas.

En Woeyvre, los alemanes han conseguido, tras una intensa preparación de artillería, apoderarse del pueblo de Manheulles; pero un contraataque inmediato nos ha llevado á la orilla Oeste del pueblo, que tenemos bajo nuestro fuego.

En Lorena, el enemigo ha penetrado en algunos pequeños elementos de trincheras avanzadas, de donde ha sido pronto arrojado. Nada nuevo en el resto del frente.

PARIS, 29. Parte oficial de las veintitrés: «Entre Soissons y Reims nuestra artillería ha bombardeado puntos importantes de la retaguardia del frente enemigo.

En la Champaña nuestras baterías han estropeado las organizaciones alemanas de la región de la cota 193.

En el Oeste de Maisons de Champagne los alemanes han hecho estallar una mina, cuyo hoyo hemos ocupado nosotros.

En la región de Verdun el bombardeo ha continuado en el frente Norte con menos intensidad que en los días precedentes, no señalándose ninguna acción de infantería durante el día.

Los alemanes se atrincheran en las pendientes Norte de la cota Poivre, cuya primera cresta está ocupada por nuestros elementos avanzados.

Hemos ejecutado tiros violentos contra Samogneux, donde un batallón enemigo se había reunido.

En diversos puntos de nuestro frente de Woeyvre nuestro fuego de artillería ha impedido que se produzcan los ataques enemigos en preparación.

En los Vosgos, gran actividad de la artillería en la región de Sennonés y Ban de Sapt.

En el Este de Seppois nuestro contraataque ha echado al enemigo de algunos elementos de trincheras donde penetró por la mañana.

El episodio de Douaumont.

PARIS, 29. «La Liberté» publica el relato de este episodio, hecho por uno de los jefes que han peleado en Douaumont:

«El ataque á Douaumont—dice el jefe aludido—lo han realizado considerables efectivos, que pueden calcularse en siete regimientos, cuando menos.

Los vimos lanzarse en grupos sucesivos al asalto de nuestras posiciones. Desde las alturas de los alrededores, nuestra artillería gruesa tiraba sin descanso, mientras que los cañones de 75, á corta distancia, causaban enormes daños en las líneas enemigas.

Jamás dividiré este espectáculo, al que no puede compararse ninguno otro de esta guerra.

Otro jefe, que escuchaba el relato, cree que el abandono provisional de la posición de Douaumont ha sido un sabio acierto que, una vez más, ha demostrado que en el alto mando francés se mira siempre el medio de economizar, en lo posible, vidas y sangre.

«Las proximidades del fuerte eran ya insostenibles para nosotros—continúa el jefe relator—. Recibíamos un verdadero huracán de metralla. No había una pulgada de terreno que no estuviese barrida por las ráfagas de la artillería enemiga. A una resistencia incierta, cuyos resultados hubiesen sido en todo caso terribles en muertos y heridos, el general en jefe de Verdun prefirió una retirada momentánea, que de ningún modo excluía un rápido contraataque.

El movimiento de repliegue se ejecutó con el orden más perfecto. Mientras el grueso de las tropas iba á tomar posiciones á dos kilómetros detrás de Douaumont, nuestras retaguardias, sostenidas por la artillería, libraban encarnizados combates, luchando contra fuerzas diez veces superiores, sin ceder el terreno mas que pulgada á pulgada. El mando alemán, al darse cuenta de nuestra retirada,

hizo en aquel momento un esfuerzo supremo para hendir nuestro frente antes de que fuese reconstituido completamente en una nueva línea defensiva.

Entonces fue cuando se inició claramente, potentemente nuestro contraataque, realizado por tropas frescas, que surgieron en el instante oportuno.

La maniobra era audaz; y como en el Marne, en septiembre de 1914, se efectuó con buen éxito.

Muy pronto fueron los alemanes rechazados hasta el lado de allá de Douaumont.

Se ha sabido luego que fué el 24.º regimiento brandeburgués el que, después de una lucha vivísima, ocupó el fuerte de Douaumont.

Es una de las divisiones más brillantes de nuestro ejército á la que ha cabido el honor de haber rechazado á los brandeburgueses.

En realidad, algunas fracciones enemigas se mantienen todavía en las vertientes del Nordeste; pero con eso no han hecho otra cosa que elegir entre una captura probable ó una destrucción cierta.

Todos los que han asistido al famoso ataque de nuestros regimientos no saben cómo expresar su admiración.

Un coronel no ha podido contener su emoción, y cuenta este episodio memorable:

«Apenas dijo el jefe: «¡Adelante!», pudo verse á nuestros soldados con la bayoneta calada, y con un valor admirable avanzar decididos, con tal empuje, que desconcertaron á los alemanes, que no pensaban en esta respuesta tan potente.

Este choque entre dos tropas escogidas, fué algo grande, de impresión excepcional, á pesar de lo sangriento del encuentro.

Los alemanes se defendieron con encarnizamiento. Pero no pudieron romper, ni quebrantar siquiera, la furiosa acometida de los nuestros, que rápidamente los rechazaron.»

Todos los heridos están unánimes en declarar que las pérdidas alemanas han sido espantosas.

Uno de ellos ha dicho: «Nos costaba trabajo abrirnos camino entre los cadáveres enemigos que cubrían las vertientes.

En un estrecho barranco, algunos centenares de cadáveres han quedado en pie, apoyados los unos en los otros.

En otros sitios, los cuerpos alemanes forman una barrera de más de un metro de altura.»

Nuevos detalles de la sangrienta lucha.

PARIS, 29. Uno de los combatientes ha manifestado lo que sigue á un corresponsal de guerra:

«El día 17 llegó una frase á nuestras trincheras de primera línea, situadas ante una aldea, en las márgenes del río. La frase era ésta: «¡Preparaos á retroceder!» Se nos explicó que los alemanes llegaban, que la posición era insostenible, y que se trataba de una maniobra necesaria. El cañoneo comenzó por nuestra parte, y el enemigo apenas respondió.

El viernes, por el contrario, la actividad se manifestó de su parte. El sábado de la nuestra, en buen orden, tirroteando siempre, abandonamos nuestras trincheras, y ganamos Moncourt. Entonces actuaba la artillería de ambas partes.

Yo he combatido desde el principio de la guerra. He visto honores. He estado en Suippes, en Souain. Aquello no era nada.

Nuestros enemigos avanzan y retroceden ordenadamente. Decidimos callar. Este silencio es tan terrible que he visto caer á mis compañeros con tal indiferencia que me estremezo al evocar aquel cuadro.

Los batallones avanzan hacia nosotros. Aparecen en masas apretadas y en filas de á veinte. Los «shrapnells» de nuestros 75 caen entre ellos y aquello es horrible. Los huecos se hacen visibles. Diríase que un segador pasaba implacable su hoz por las apretadas filas. Saltaban los miembros de los soldados alemanes, y nos hallábamos tan cerca que los sangrientos despojos llegaban hasta nosotros. En un insignificante sector, los hombres caían por centenares.

Al fin nos remontamos hacia Moncourt. Abriéndonos un momento por un bosquecito, descendíamos. Había luz como de medio día y eran las tres de la madrugada. Desde detrás de nosotros, la artillería francesa continuaba incansable. Los obuses alemanes, pasando por encima de nuestras cabezas, iban á caer en Douaumont. Los cohètes luminosos daban al campo de batalla, iluminado, un aspecto fantástico. Las ametralladoras, colocadas en baterías rápidas, de cinco en cinco metros, comenzaron á funcionar y presenciamos el horrendo espectáculo de muertos que permanecían de pie, apoyados los cuerpos contra los cuerpos.

Desde Moncourt he llegado, siguiendo la línea de aprovisionamiento, hasta Fleury, donde he tomado el pequeño tren de Verdun. Los fuertes de Douaumont y de Danloup, entre los cuales pasamos, disparaban y disparaban sin tregua. La sangre salía de nuestros

oídos, insensibles ya, al pecho le faltaba aire. Por fin estábamos en Verdun.»

Un soldado herido, que con su grupo había recibido orden de abandonar las trincheras de vanguardia, poco seguras, y de establecerse más atrás, en las sólidas posiciones del bosque de La Vauche, mejor dicho, de lo que fué un bosque, porque hoy es una planicie nevada, donde, de tarde en tarde, aparece el esqueleto de un árbol roto y desgajado. Además, toda la colina, desde Bezonvaux á Douaumont, parece una tierra árida y desolada.

Los obuses de gran calibre caían por todas partes. Un trueno inmenso y continuo estremecía el terreno. Era imposible entenderse. El estruendo del cañoneo ahogaba todas las palabras.

A veces, yo me amesgaba á asomarme por un agujero de la trinchera. Miraba todo lo lejos que podía, y el espectáculo era infernal. Grandes nubes pesadas y opacas ocultaban la luz del cielo, y en esa penumbra fulguraban el fuego y la nieve.

Estábamos reunidos unos diez en el ramal. Esperábamos ansiosos. Hubiéramos querido acabar en seguida. De pronto, sin saber por qué, intentamos cantar. Nuestras voces se perdieron entre el estrépito horrendo. No oíamos ni la propia voz.

Volví á observar. Por el espejo del periscopio distinguí á las masas alemanas. Lo que ocurría no hay medio de expresarlo. Los batallones eran tan compactos que aparecían como rebañes, cubrían todo el suelo perceptible. Aquel hormiguero trepaba por la pendiente de Hauts-de-Meuse. Avanzó hacia nosotros.

Ya llegaban sus vanguardias á nuestras alambradas. El grueso del ejército estaba todavía en el llano, en un terreno inconsistente. Marchaban los soldados sin bajar siquiera las cabezas, y nuestros obuses caían, sin interrupción, en medio de aquel mar humano. Se notaban los huecos, como si los cuerpos se hundiesen en el lodo, y los despojos volaban entre tierra y llanuras.

Llegó la noche. El cañón tronaba todavía con más fuerza. Tuve la impresión de que se movía la colina del fuerte de Douaumont. Los alemanes llegaban. Nuestro único cuidado todavía era el de taparnos los oídos con papel ó con cualquier cosa. Tal era el estruendo. Solamente el ruido nos perturbaba. Miedo no podíamos tener, porque los pensamientos y la sensibilidad no existían. Vívamos en un vértigo de ruido.

El ruido ha sido, en efecto, la sensación más dolorosa y aguda que me ha quedado de esta jornada de guerra. Sin temor al peligro, sacamos la cabeza fuera del ramal. ¡Qué espectáculo! Nuestros reflectores iluminaban las masas enemigas, los cohètes que dejaban caer nuestros aeroplanos las inundaban de luz, y por una ilusión óptica las suponíamos más próximas de lo que estaban. Se percibía muy bien la desaparición de los cuerpos en la nieve. Pero había siempre, siempre, nuevos alemanes. Surgían de entre las colinas gemelas del Orme, y marchaban sobre cadáveres.

Aquella carnicería, aquel cañoneo, aquellas luminarias que ciegan, imponían á los hombres una especie de locura colectiva. Agitaban sus fusiles, saltando por encima de los muertos, en una nerviosísima danza irresistible.

Sus obuses pesados comenzaron á caer en ráfaga sobre nosotros. De repente me sentí elevado y arrojado con violencia sobre la nieve, donde quedé medio enterrado. Un obús acababa de volar nuestra trinchera. Me desembarracé de la nieve, pero mi brazo izquierdo estaba como muerto. Me sentía ensangrentado, y todo movimiento me arrancaba un grito. Me arrastré unos metros como pude, y eso me valió. Un automóvil blindado que volvía á Verdun me vió y me recogió. Estaba salvado.»

La población civil de Verdun.

PARIS, 29. El domingo 20 comenzó la acción contra Verdun, con la vista de un avión que arrojó sobre la ciudad cuatro bombas.

Todo se redujo, ese día, á unos insignificantes desperfectos materiales.

El lunes, á las ocho y veinte, cayeron sobre la ciudad los primeros proyectiles de 38.

El martes por la tarde circuló el rumor entre los habitantes de que dos de las piezas alemanas que disparaban sobre Verdun habían sido destruidas.

El miércoles se reanudó el bombardeo, intenso, desde las dos y media.

Los habitantes, desde el lunes por la mañana, se refugiaron en las galerías. Así se llama al subterráneo de la ciudadela. Allí se reunieron unos 300 habitantes.

El miércoles, hacia las ocho, en pleno bombardeo, el gobernador de la plaza reunió á la población civil, en número de 500 vecinos, pues los otros se habían marchado de la ciudad.

El gobernador les dijo que la misma noche, a las once, se iba a formar un tren especial; que no obligaba a nadie a marcharse, pero que no podía garantizar la suerte de los que se quedaran ni responder de su aprovisionamiento.

Añadió que acaso ese tren fuera el último que estuviera a disposición de la población civil.

Y casi todos los habitantes partieron. Tomaron el camino, lleno de carruajes militares hasta llegar al tren, formado en Maisons-Rouge, a cuatro kilómetros de Verdun.

Otros se encaminaron a la estación de Ballet-Court, a siete kilómetros de Verdun, donde hizo parada dicho tren.

La marcha la hicieron a pie, bajo el fuego del bombardeo.

La mayor parte de los fugitivos se han quedado en Bar-le-Duc, Chaumont, Troyes y Saint-Dizier.

Bajo la metralla.

PARIS, 29. Un fugitivo de Verdun, que ha llegado a París, cuenta lo siguiente: «En Verdun casi todas las calles están obstruidas por los escombros de las casas bombardeadas.

Para recorrerlas hay que saltar por encima de los hilos telefónicos, cortados maderos, enormes montones de piedra; hay que andar sobre pedazos de vidrios rotos, porque no queda ni un cristal en las ventanas, ni aun siquiera en las casacas que no han sido alcanzadas por los proyectiles.

Se diría que ha sufrido la ciudad un temblor de tierra.

Los oficiales nos tranquilizan, diciéndonos que el bombardeo no podía durar, pues Verdun es imposible de tomar.

Sin embargo, no se consentía que nadie estuviese en la calle, a pretexto de que se impedía la circulación.

Y, en efecto, por todas partes desfilaron camiones y carruajes llenos de soldados, así como tropas de caballería.

Una confesión.

BERNA, 29. El corresponsal en Berlín de la Nueva Gaceta de Zurich telegrafía que el escritor militar alemán, general von Blume, escribe lo siguiente:

«El alto mando ha precisado en su lenguaje habitual, breve y franco, el propósito de atacar a Verdun, diciendo que se trata de evitar la influencia entorpecedora del enemigo sobre las comunicaciones alemanas con la región del Norte del Woevre.

El hecho de que el ataque haya sido emprendido en la dirección menos favorable, es decir, en dirección de una fortaleza muy sólida, no deja duda de que no se trata de intentar romper el frente francés delante de Verdun.»

Presenciando la batalla.

LONDRES, 29. Parece que el propio Kaiser, colocado en una altura cerca de la aldea de Connes, a doce ó trece kilómetros, seguía con unos gemelos las fluctuaciones de la batalla.

El vió sus batallones desbaratarse bajo la metralla francesa, segados por las ametralladoras y rechazados por los contraataques de la infantería.

La lucha gigantesca continuó hasta una hora avanzada de la noche.

La feria de Lyon

Un éxito.

PARIS, 29. La audaz tentativa de la Municipalidad de Lyon para crear la Feria de Muestras y hacer la competencia a la vieja institución de Leipzig, encontró numerosos escépticos.

Algunos estimaron que los organizadores eran demasiado presuntuosos al mandar construir stands para 500 expositores.

Sin embargo, fué preciso aumentar el número hasta 720, por haberse inscrito este número.

Las previsiones, que hablan parecido vanidosas, no eran sino modestas, pues se pudo reunir 1.000 casas.

Según las últimas estadísticas, la feria de Leipzig contaba 4.500 casas.

Habiendo habido la posibilidad de reunir en Lyon 1.000 casas desde el primer año en tiempo de guerra, resulta el éxito muy feliz.

No se trata de la exhibición de cosas que pudiera seducir á la muchedumbre, pues allí

no habrá escaparates brillantes ni atracciones, sino una reunión de hombres de negocios.

Los productores, instalados en almacenes formando galerías en el Quai de Rhene, recibirán no curiosos, sino compradores.

El estudio de la primera lista de expositores, que comprende 660 Casas, muestra que hay allí, aproximadamente, 200 Casas Lyonesas, 78 suizas, 29 italianas, 11 inglesas, dos canadienses, una española, una rusa y una holandesa.

Lyon se regocija de recibir á los fabricantes de los países neutrales; pero está terminantemente prohibida la introducción de todo artículo de origen de país enemigo.

Los artículos son en extremo variados.

El puesto principal está cogido por la metalurgia, instalaciones mecánicas, eléctricas, de automóviles, gran quincallería, caucho y alimentación, siendo muy hábiles las de sedas, cintas, bordados y puntillas, tules, sombreros, confecciones, peloterías, cueros, farmacia, productos colorantes, papelería, etc.

La Municipalidad lyonesa ha obtenido de los ferrocarriles condiciones particularmente favorables para el transporte de muestras y para la validez de los billetes de vuelta durante la quincena de la feria.

Se dan facilidades para asegurar que las mercancías estén dispuestas para el día 1.º de marzo, fecha en que el ministro de Comercio inaugura por primera vez la feria de Lyon.

Los Ing'eses

Las importaciones de frutas.

LONDRES, 29. El ministro de Comercio ha declarado en la Cámara de los Comunes que ha recibido diferentes reclamaciones referentes á las restricciones en las importaciones de frutas.

El director de Comercio ha recibido también á los importadores de frutas, y espera poder hacer en breve una declaración más definitiva sobre este comercio.

El Gobierno siente, sin embargo, verse obligado á imponer ciertas restricciones á las importaciones de frutas, para poder dedicar á sus necesidades un tonelaje mayor.

Lista de navíos a pique.

LONDRES, 29. El Almirantazgo publica esta noche una lista dando los nombres de cuarenta navíos ingleses no armados, y fechas en que fueron torpedeados y hundidos por los submarinos enemigos, sin advertencia previa.

La lista se extiende hasta el 31 de diciembre último.

Se adjunta una lista similar de catorce navíos neutrales torpedeados en las mismas condiciones.

El Almirantazgo agrega que, además de los casos citados, hubo otros muchos en que no hay razón para dudar de que los navíos hayan sido hundidos por la explosión del torpedo lanzado sin advertencia por los submarinos; pero estos casos no se dan en las listas por carecerse de prueba seria, efecto de no existir ninguna persona que haya presenciado el acto ó por otras razones.

Casas con las que no pueden comerciar.

LONDRES, 29. El Foreign Office, sección comercial, llama la atención de los negociantes exportadores sobre la proclamación publicada hoy en la Gaceta Oficial, que contiene largas listas de casas de nacionalidad enemiga ó en relaciones con el enemigo, con las cuales ninguna persona que haga negocios en el Imperio británico debe tener relación.

Esta lista será objeto de suplementos ó revisada de tiempo en tiempo.

Todos los negocios con las personas inscritas en esta lista quedan prohibidos y tienen las mismas penas que los negocios hechos con casas enemigas, excepto en los casos en que se den permisos especiales ó generales por mediación del Gobierno inglés.

La lista encierra los nombres de 25 casas de Grecia, 53 de Marruecos, 67 de Holanda, 20 de Noruega, 30 de Portugal, 72 del Este africano portugués, 45 de España y 50 de Suecia.

Todos los negocios con casas y personas enemigas de Marruecos y del Este de África portuguesa están absolutamente prohibi-

dos, aunque los nombres no figuren en las listas oficiales.

El hambre en Polonia.

LONDRES, 29. La Agencia Reuter recibe los siguientes informes de fuentes bien informadas.

«Se llama la atención sobre el hecho de que los alemanes, acusando á los Gobiernos aliados de dificultar los esfuerzos de América y de otros neutrales para socorrer la desgracia de Polonia, están igualmente dispuestos cuando esos favorecen sus planes á poner en duda la gran necesidad de socorrer á los polacos.

Un radiograma alemán de 25 de febrero declaraba enfáticamente que no hay un solo hombre, mujer ó niño que padezca hambre en una superficie de 400 millas de territorio polaco ocupado por los alemanes.

Esta comunicación manifestaba que esas historias de hambre, muy exageradas, tenían por objeto buscar socorros en América.

Estas seguridades tienden á demostrar al mando entero que los polacos están bien tratados bajo el dominio alemán, pero están en contra de una manera muy extraña con las quejas procedentes de otras fuentes alemanas en que acusan á los aliados de inhumanos por no permitir el envío de víveres á las poblaciones polacas.»

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 29. En la zona de Langaroni, al Norte del paso de Falzarego, en la noche del 28, el enemigo abrió contra nuestras posiciones fuego intenso de artillería y fusilería, que fué contrabateado y apagado por el nuestro.

En el valle de Fella, una de nuestras baterías efectuó eficaces disparos contra una columna en marcha de Uggowitz á Malborghetto.

En las alturas al Nordeste de Gorizia, en la noche del 28, nuestra artillería cañoneó eficazmente á unos destacamentos enemigos que se relevaban en las primeras líneas.

En el Carso, la atmósfera brumosa dificultó ayer la actividad de artillería.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Los que se han salvado del «Malojan».

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 29, 5 tarde.

Se anuncia oficialmente que 64 pasajeros del «Malojan» han sido salvados, además de 119; formando un total con éstos, de 260 personas que se han salvado, de las 471 que conducía el barco. Sin embargo, se espera que se recibirán noticias de haberse salvado más personas.

De todos los frentes.

POLDHU (Londres), 29. Frente occidental.—Parte oficial británica: «Ayer noche rechazamos un pequeño ataque alemán al Sudeste de Albert. Durante la noche el enemigo hizo estallar una mina al Sur del canal de la Bassée, causando pequeños daños á nuestra trinchera. Hoy ha habido alguna actividad en los combates de artillería cerca de Aubers y del canal de Ip'és-Comines.»

Parte oficial italiano: «En el frente del Isonzo, duelos de artillería, particularmente violentos en la cuenca de Plezzo, y algunas pequeñas acciones de infantería. Cerca de Lugnetico han sido hechos prisioneros 15 soldados de un regimiento de Dalmacia. Al Este de Vermegglian (?) los destacamentos enemigos salieron de sus trincheras ondeando la bandera blanca y llevando armas escondidas; fueron puestos inmediatamente en fuga por el fuego de nuestra infantería.

Se señalan movimientos de tropas en Nobresina.

Nuestra artillería ha cañoneado eficazmente las carreteras del Alto Rienz y del valle de Seobach, donde igualmente se habían señalado movimientos de tropas. En el monte Kuk (zona de Plava) una de nuestras baterías, corrigiendo su tiro, destruyó los atrinchamientos enemigos, obligando á huir á las tropas que los ocupaban.»

Parte oficial ruso: «Violento fuego de artillería, ametralladoras y fusilería al Sudeste de Friedrichstadt, cerca de la desembocadura del Lautze, y hacia Illusht.

En Galizia, en el Strypa Medio, al Norte de Bazacz, rechazamos una tentativa del enemigo para acercarse á nuestras trincheras.»

Frente del Cáucaso.—Perseguimos al enemigo.

El jefe de las tropas en Mesopotamia comunica que durante la mañana del 22 de febrero la artillería del general Aymer bombardeó el campamento enemigo sobre la orilla izquierda del Tigris, con objeto de que descubriese sus posiciones é infligirle todo el daño que fuese posible. El enemigo, sorprendido, sufrió grandes pérdidas.

En Francia.

Monsieur Briand, hablando con amigos en los pasillos de la Cámara acerca del asalto alemán á Verdun, manifestó que la situación militar es buena y que las grandes reservas francesas están dispuestas para resistir los choques más violentos.

¿Cuarenta y cinco mil alemanes muertos?

Los relatos detallados de la gran lucha demuestran que la contraofensiva francesa llevada á cabo el sábado y domingo fué verificada con tanta resolución, que no sólo se reconquistó algo del terreno perdido en Douaumont, sino que fué un gran obstáculo para la realización de los planes del Kaiser. Durante los últimos dos días, los alemanes, á pesar de lo furioso y desesperado de sus ataques, no han avanzado ni un centímetro. Se calcula que más de 45.000 alemanes han muerto ya delante de Verdun. Mientras tanto, la pared de acero de los franceses permanece inquebrantable.

Las operaciones en Argona y en Champagne son seguidas con gran interés, y muchos críticos militares competentes creen que es posible que la Champagne sea aún el punto decisivo de la lucha.

Bulgaria y Turquía.

Comunican de Petrogrado con fecha 28 de febrero que, según telegrama de Atenas, publicado por la Gaceta de la Bolsa, la discordancia entre Bulgaria y Turquía ha dado lugar á una concentración de tropas turcas en la frontera búlgara. Se cree que dicha concentración ha sido verificada á instancia de los Imperios centrales, que han encargado que se vigile á Bulgaria y que se la ataque si intentase firmar una paz separada.

Durazzo.

Después de la evacuación de Durazzo por los italianos, la escuadra de nuestros aliados bombardeó las carreteras que conducían á la ciudad, impidiendo así que grandes contingentes enemigos entrasen en la ciudad. Esta se halla en llamas, habiéndose propagado el fuego al puerto.

Muerte de un novelista.

Ayer noche murió el novelista Henry James.

De todos los frentes.

CARNARVON, 29 de febrero de 1916, á las doce y treinta de la noche.

Frente occidental.—El comunicado oficial inglés dice que ayer rechazamos un pequeño ataque alemán por la noche, al Nordeste de Albert.

Durante la noche hizo el enemigo estallar una mina al Sur del canal de La Bassée, sufriendo nuestras trincheras algunos desperfectos. Hoy ha habido alguna actividad de la artillería alrededor de Auberts y el canal de Ip'és-Comines.

El comunicado oficial francés dice que nuestras piezas de grueso calibre y nuestra artillería de campaña bombardearon las carreteras enemigas en la región del bosque de Cheppy.

En la cota 185 hicimos estallar esta mañana una mina, cuyo cráter ocupamos, en la zona al Norte de Verdun.

Todavía oprime la artillería gran actividad, exceptuando el sector al Oeste del Mosa, donde parece que ha cedido bastante el bombardeo del enemigo.

Los alemanes intentaron durante el día varios ataques parciales, siendo rechazados por nuestros fuegos y nuestros contraataques al Oeste del fuerte Douaumont. Nuestras tropas, en un cuerpo á cuerpo con el enemigo, le desalojaron de un pequeño reducito en el Woevre. Dos ataques llevados á cabo contra Fresnoe, fracasaron completamente.

En Lorena, nuestra artillería desplegó gran

actividad en los sectores de Reillon, Domerve, Badonville.

El sumario oficial francés dice que el golpe mortal asestado por los alemanes contra Verdun ha fracasado al Noroeste de la ciudad, habiendo quedado las tropas alemanas imposibilitadas de seguir avanzando.

El último parte oficial francés comunica que el bombardeo al Norte de Verdun arrojó durante la noche; en el sector al Este del Mosa, se han repetido los ataques durante la noche en la zona de pueblo de Douaumont, llegándose hasta el cuerpo á cuerpo y siendo rechazados los alemanes por nuestras tropas.

En el Woevre, después de una intensa preparación de artillería, lograron los alemanes tomar posesión del pueblo Manheville; un inmediato contraataque nos llevó hasta los límites Oeste de dicho lugar, que conservamos. En Lorena, el enemigo penetró bajo nuestro fuego en algunos elementos de nuestras trincheras avanzadas, de los que fué desalojado.

Nada que señalar en el resto del frente. Frente oriental.—El parte oficial ruso dice: Al Sudeste de Friedrichstadt, cerca de Moute-Lautze, en dirección á Illuxht, ha habido violento fuego de artillería y fuego de ametralladoras y fusiles.

En Galizia, en el Strypa medio, al Norte de Bazacz, rechazamos con nuestro fuego un intento de aproximación del enemigo.

Frente del Cáucaso.—El comunicado oficial dice: Continuamos persiguiendo á los turcos.

Frente italiano.—Dice el parte oficial: En el frente del Isonzo, duelos de artillería con bastante intensidad.

En el valle de Plezzo y Nesiar ha habido acciones de infantería.

Cerca de Lugnetico, quince hombres del 22.º regimiento de Dalmacia fueron hechos prisioneros; en Vermegglian, unos destacamentos enemigos salieron de sus trincheras con banderas blancas y llevando sus armas escondidas.

En la zona de Montenero y el Carso han desplegado su actividad nuestros destacamentos de infantería, haciendo prisioneros.

En Mesopotamia. El comandante de las fuerzas de Mesopotamia comunica que en la mañana del 22, el general Aymer bombardeó el campamento enemigo en la orilla izquierda del Tigris, con objeto de hacerle revelar sus posiciones, causando enormes pérdidas. Nuestros aviones han recogido útiles informaciones. La primitiva columna de Masroigh está al encuentro de las fuerzas hostiles concentradas á cuatro millas al Norte de esta plaza; el enemigo huyó después de haber sufrido serias bajas; por nuestra parte no hemos sufrido pérdidas. El general Aymer continuó las operaciones al día siguiente para conseguir la posición avanzada en la orilla derecha del Tigris y poder hacer pesar el fuego de sus baterías sobre las posiciones enemigas del pueblo del Hanna. El 25, dos de nuestros aviones volaron desde Basra hasta el campamento del general Aymer. El río está crecenciendo y se esperan las inundaciones consiguientes dentro de pocos días. Ha habido rozamientos entre las tropas turcas y el pueblo de Rieff. Un telegrama del 26 dice que el bombardeo del campamento enemigo de Hanna ha sido muy eficaz.

Contraofensiva.

PARIS. Detalles más completos de la gran batalla, demuestran que la contraofensiva llevada á cabo por los franceses el sábado y el domingo prosigue tan vigorosamente, que no solamente se han reconquistado algunos terrenos perdidos en Douaumont, sino que ha estorbado seriamente los planes del Kaiser.

Conferencia.

La conferencia de las Cámaras asociadas de comercio se ha celebrado, estando presentes 400 representantes de 120 Cámaras de Comercio. Se discutieron los problemas del comercio después de la guerra. De las conclusiones se deduce la convicción de que la guerra ha demostrado claramente que la fuerza del Imperio y de la nación dependían de la capacidad de producir lo que las necesidades del país requieren. Otra resolución aboga por que el Gobierno tome las medidas necesarias para establecer un ministerio de Comercio.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sí—dijo;—pagará su crimen, pero llevándose consigo su secreto, sin nombrar á su cómplice, y esto es una lástima.

Fabricio se incorporó bruscamente. —¿Su cómplice ha dicho usted?... ¿Su cómplice?

—Sí, su cómplice.

—¿Usted cree que le tenía?

—Estoy seguro.

—No sé en qué podrá usted fundarse.

Yo he seguido este extraño proceso, que me interesaba por su aspecto misterioso, y ni por un instante los jueces han admitido la existencia de un cómplice.

—Ya sé que ellos no la han admitido, pero la admito yo.

—¿Usted?

—¿Le parece, caballero, que un hombre que tiene paralizado el brazo derecho, que apenas puede servirse de sus miembros, pueda cometer él sólo un asesinato?

—Sí, lo creo; para manejar un revólver

tan ligero como el que se encontró entre la nieve no se necesita fuerza.

—Perdone, señor; no se necesita mucha, pero sí alguna, y el acusado no tiene ni poca ni mucha. No ha sido él quien tenía el arma en la mano, quien ha hecho fuego. Su mano hubiera temblado, y los tiros se habrían extraviado en el camino.

Fabricio se encogió de hombros. —Esa es opinión vuestra solamente—dijo con ironía.

—Aunque yo no sirva para ser un buen juez ó un procurador, tengo acá mi canteiro como cualquiera otro, y afirmo y sostengo que tuvieron que ser dos para matar al señor Baltus.

—¿Qué terco sois!

—¿Ya lo creo! Como que es lo cierto... Eran dos: un rico y un pobre diablo. Mañana el pobre diablo paga por su compañero rico. El pobre diablo ha servido de instrumento, y acaso su acomodado cómplice vaya con las manos en los bolsillos á verle guillotinar para estar bien seguro de que no habla.

—¿Es horrible!—dijeron las dos mujeres.

—¿Diablo!—añadió el baroncito.

Fabricio, más pálido que de costumbre, mascaba su cigarrillo apagado, sin tener conciencia de lo que hacía.

XIII

El marinero, después de algunos instantes de pausa, prosiguió: —Sí, señor; en mi opinión, los jueces se han equivocado: primero, porque yo

tengo mis motivos para creerlo; segundo, porque el móvil del crimen no ha sido el robo.

—¿Pues qué ha sido á su juicio?

—La venganza ó alguna otra cosa parecida.

La palidez de Fabricio aumentó.

—Sin embargo, está probado que le robaron.

—Sin duda para extraviar á la justicia.

Después de un instante de silencio, Fabricio se repuso un tanto, y exclamó con tono ligero y casi burlón:

—Todo eso está muy bien; usted tiene sus ideas... Pero para que tengan algún valor es preciso saber en qué se fundan, qué es lo que le hace suponer todo eso que acaba usted de decir.

—Muchas cosas.

—Esa es una contestación vaga que no significa nada; decir muchas cosas es decir ninguna... Más vale que sea una sola y de fundamento. Si vuestras creencias no se apoyan en un hecho, siquiera en un indicio, no tienen el menor valor.

El marinero se echó á reír.

—¿Le parece tan indispensable un indicio?

—Indispensable.

—Es usted como Santo Tomás: necesita ver para creer.

—Sin duda.

—Pues bien; hay un indicio, más bien un hecho.

—¿De veras?—murmuró Fabricio, cuya palidez se tornó livida.

—Palabra de honor! He aquí el hecho: yo apostaría mi querida pipa, salvo

vuestro respeto, contra una caja de cigarrillos de papel á que una de las barcas que me estaban confiadas sirvió al asesino ó á los asesinos para pasar el río y aguardar al señor Baltus al otro lado.

Un estremecimiento nervioso corrió bajo la epidermis de Fabricio, y algunas gotas de sudor humedecieron sus sienes.

—¿Otra suposición!—murmuró.

—No tal; es una certidumbre.

—¿Una certidumbre? Veamos por qué.

—Sí, señor; tuve la prueba á la mañana siguiente, al ir á desatar mi barquilla.

—¿Y esa prueba...?

—Al volver la víspera por la noche había olvidado encadenar la barca de que me había servido, y me contenté con un cable...; perdonad, con una cuerda... Pues bien; al desatar esta cuerda no reconocí la manera de hacer mi nudo.

Fabricio se echó á reír.

—No es extraño—dijo;—usted mismo acaba de confesar que volvió alegre la noche anterior.

—Es verdad; borracho como una cuba; pero aunque hubiese tenido la borrachera, no de un hombre, sino de cinco, tengo demasiada costumbre de hacer el nudo de amarra, para no hacerlo hasta dormido. Aquel era un nudo hecho por un señorito, no por un marinero... Esto era una prueba.

—¿No le parece, señor?

—No sé si hubiera sido una... en justicia.

—Quizá; pero añadiendo que, bajo la capa de nieve que cayó durante la madrugada, encontré en el fondo de la barca otra capa de nieve endurecida que conser-

vaba claramente impresas las suelas y los tacones de unas botas como ciertamente no las ha gastado en su vida el pobre diablo á quien guillotinar mañana, el Tribunal lo hubiera admitido como prueba.

Eran unas botas como las de esos ricos milliflores... ¿Como esas que usted lleva, y que relucen tanto al sol? ¿No cree que entonces hubiera sido una prueba?

—¿Ya lo creo!—exclamó el barón.—Una prueba de primera fuerza. ¿Es incontestable cómo me entretiene este marino y el interés que me causa su relato!... ¿Trufado, como si dijéramos, de interés!

—Pienso lo mismo que Pascual—exclamó Adela.

—Y yo también—dijo Matilde.

—Yo siento ser de contrario parecer—exclamó Fabricio.

—¿Cómo! ¿No admite usted los tacones de las botas?

—Los admito si usted quiere.

—Pues bien; entonces...

—Aun así, nada asegura que el asesino sea el que se ha servido de la barca, y desafío al marinero á que me lo pruebe.

Bordeplat no contestó.

—¿Ya lo ve! ¡Estáis derrotado!—dijo Fabricio con expresión de triunfo.—No puede usted demostrarnos que sea el asesino, ó el supuesto cómplice, quien se haya servido de vuestra embarcación.

—Si no ha sido él, ¿quién ha podido ser?—replicó el marinero.

—Cualquier otro marinero, un pescador, un vagabundo... Hay infinitas personas que se encuentran á las altas horas de la noche lejos de sus hogares, y tienen ne-

El marco.
Comunican, con fecha 23, de Salónica que los alemanes castigan a los que no quieren aceptar el marco en su valor intrínseco, denegando de Turquía y Bulgaria, con multas o prisión.

La consecuencia de esto ha sido que se han cerrado muchas tiendas en distintas ciudades. En tres meses se ha cuadruplicado el precio del pan y de la carne.

Bulgaria se acerca tarde de la debilidad de Alemania, y en Turquía la situación es análoga.

Un discurso.
Después de la apertura de la conferencia de las Cámaras asociadas de Comercio, el canchiller del Tesoro dijo en el «stunch»:
«Después de diez y ocho meses hemos conseguido mantener no solamente nuestro crédito interior, sino también el exterior de un modo sin igual, que indica de manera precisa nuestro poder de continuar llevando la guerra hacia un fin victorioso y asegurar después la prosperidad de nuestro comercio y del de nuestros aliados.»

Hemos arrojado nuestro inmenso poder financiero, junto con el de nuestros aliados, del lado de una misma causa. Los gastos totales de nuestros servicios propios se elevan a 1.170 millones.

Adelantos hechos a los aliados y colonias, mil ciento cuarenta y tres millones. Durante el próximo año podremos afrontar nuevos gastos. De los mil ciento setenta millones, más de la tercera parte será cubierta por el impuesto sobre la renta, según las bases actuales, y no menos de una tercera parte de los gastos totales del país será soportada por la renta.

Espera que en el próximo año, la Cámara y el país estarán dispuestos a apoyar las proposiciones para aumentar en mayor proporción el impuesto sobre la renta. No cree que ningún otro beligerante haya podido hacer semejante «record»; a pesar de la inmensa demanda, se ha conseguido mantener el mercado a su nivel habitual. El comercio no es solamente un medio de que se enriquezcan unos particulares; el comercio nacional es algo mucho más grande. Defendamos nuestro comercio exterior porque necesitamos viveres y materias primas para la fabricación del material de guerra. Debemos aprender de la experiencia, que nos enseñó que dependíamos de la nación que en la paz más profunda planeó, preparó y provocó la guerra para muchas cosas esenciales que nosotros no podíamos pensar que nos llegarían a faltar algún día.

Lo del «Maloja».
Un comunicado oficial del 27 dice, con referencia al «Maloja», de la P. & O., que de las 155 vidas perdidas, 49 eran de pasajeros; han sido recuperados 55 cadáveres; pero hasta la fecha sólo han podido ser identificados 14.

De la información hecha en Dover resultan algunas historias curiosas, siendo de las emocionantes la relatada por el general de brigada Macdonald, el cual, después de tratar inútilmente de echar un bote al agua, decidió arrojar a su mujer al mar, nadando con ella a cuestas durante media hora, sin que ella recuperase el conocimiento.

Ha dicho...
The Chronicle comunica que en Salónica ha dicho el general Moscopoulis, comandante del tercer Cuerpo de ejército griego, que las obras de defensa hechas por los ingleses y franceses son magníficas y asombrosas. Las defensas construidas por los aliados en torno a Salónica resultan admirables, y habiendo sido hechas en tres meses, parecen la obra de un año.

Salónica está segura contra una invasión del enemigo. Los trabajos continúan, y dentro de poco el campo atrincherado de Salónica será el más formidable del mundo.

El general declaró que el Rey le había ordenado que diese todas las facilidades posibles para el transporte de tropas, viveres y municiones de los aliados.

Rozamientos?
PETROGRADO, 27. La Bourse Gazette ha recibido un telegrama de Atenas diciendo que ha habido rozamientos entre Bulgaria y Turquía, dando lugar a una concentración de tropas turcas en la frontera búlgara. Se cree que esta concentración obedece a las indicaciones de los Imperios centrales, que temiendo que Bulgaria firme una paz separada, piensan atacarla si esto se llega a verificar, y la tienen vigilada por ahora.

Dice O'Connor.
El Sr. P. O. Connor dice en una crónica publicada sobre la misión en Francia, que los franceses se muestran muy bien informados y cautos partidarios en la cuestión de los flotas, a pesar de ser esta una cuestión muy delicada y bastante complicada, especialmente para algunos agentes aliados. La Prensa alemana se ha dedicado a propagar rumores falsos por el mundo entero, destinados a fomentar la discordia y la irritación entre los aliados; pero si Alemania hubiese estado presente en este acto hubiese visto desvanecerse sus esperanzas, pues Francia ha sido la primera en tomar la defensa del punto de vista inglés.

Lo del «Endsländ».
ESTOKOLMO, 29. El fiscal sueco ha hecho proceder contra el comerciante suizo Ohlson y el teniente Meyer, como cómplices de la captura del «Endsländ», que los alemanes se han llevado a sus puertos; su cargamento de maíz ha sido retenido en Alemania.

El periódico Dagblad dice, a propósito de la colocación de minas cerca de Fallsterds y del hundimiento del Knippla, que estos hechos influirán fuertemente en la opinión del pueblo sueco.

De Francia
Un crucero auxiliar hundido.
PARIS (Torre Eiffel), 29, 3.30 tarde.
El crucero auxiliar «Provence II», empleado momentáneamente en el transporte de tropas a Salónica, ha sido hundido en el centro del Mediterráneo el día 26 de febrero.

Según noticias recibidas, hasta ahora 296 naufragos han sido conducidos a Malta y unos 400 a Mila por barcos de vigilancia fran-

ceses é ingleses (lancheros y torpederos), que acudieron a las llamadas de auxilio por medio de la telegrafía sin hilos de dicho crucero.

Según el testimonio de M. Bokanowski, diputado por el Sena, agregado al Estado Mayor del ejército de Oriente, no se apercibió ningún periscopio ni antes ni después del accidente, así como tampoco se vio ningún vestigio del torpedo ni se produjo nada extraordinario en el momento de la explosión.

La vigilancia estaba muy bien montada, y tanto ésta como los artilleros permanecieron en sus puestos hasta el último momento.

Aproximadamente, iban a bordo 1.800 hombres, contando con la tripulación. El tiempo estaba muy sereno y claro, y sólo había un poco de oleaje.

El barco pareció ladearse hacia una de sus bordas; fué alcanzado a la altura del mástil de proa, y fué hundido en catorce minutos.

Todos se lanzaron a tomar los botes, que en cantidad suficiente había a bordo.

Actualmente se encuentran en el lugar del naufragio unos diez barcos, que continúan haciendo exploración.

En favor de Freyling.
PARIS (Torre Eiffel), 29, 3.30 tarde.
BELGICA. El «Corriere d'Italia», órgano católico italiano, anuncia que el jefe de las oficinas del ministerio de la Guerra de Bélgica, M. Freyling, detenido por orden del gobernador, acusado de espionaje y condenado recientemente a la pena capital, ha obtenido por intervención del Papa la conmutación de su pena por la de trabajos forzados a perpetuidad.

El Parlamento húngaro.
HUNGRIA. Telegrafían de Budapest que se ha aplazado la apertura del Parlamento.

Austria y Hungría.
AUSTRIA. Telegrafían de Budapest al «Morning Post» que los austriacos se esfuerzan en hacer desaparecer todos los vestigios de la autonomía húngara.

Se ha producido una viva emoción al prohibir el empleo de banderas húngaras.

Actualmente el ministro de la Guerra quiere suprimir los uniformes nacionales, lo que ha producido una tempestad que los censores no pueden conseguir disimular.

Orden de revisión.
ALEMANIA. Un decreto imperial ordena que los soldados de servicios sanitarios y los voluntarios de retaguardia pasen a un Consejo de revisión y sean enviados al frente si son útiles para el servicio armado.

Los Estados Unidos y Haití.
ESTADOS UNIDOS. El Senado ha ratificado el Tratado concertado con la República de Haití, ya aprobado por el Parlamento haitiano.

Los Estados Unidos intervendrán en la Hacienda y la Policía de Haití, garantizando la integridad del país y ayudándole en su desenvolvimiento.

Dice la Prensa francesa.
PARIS (Torre Eiffel), 29. Los periódicos hacen constar que la confianza, que no ha abandonado ni un solo instante a los franceses desde el primer instante en que el ejército alemán atacó Verdun, aumenta más cada día que pasa.

En efecto; el octavo día de la terrible batalla ha transcurrido de un modo en extremo satisfactorio.

«Supongamos—dice Jean Herbet, en el Echo de Paris—á un neutral que se informa únicamente por los periódicos alemanes. Ayer se lanzaría sobre su lectura favorita, dispuesto á aproximarse hacia Verdun la banderita que ya había colocado sobre el fuerte de Douaumont.»

«¿Qué es lo que ha encontrado en ella? Detalles insignificantes, que han ocurrido en una parte inundada por el Mosa. Una alusión á los ataques franceses en la región de Douaumont; otra alusión, más vaga aún, sobre varios ataques alemanes al pie de los altos del Mosa, y tal vez un relato circunstancial del golpe de mano que una brigada alemana ha dado sobre un frente de 1.600 metros, cerca del camino de Souain á Somme-Py, en Champagne.»

Aunque ese neutral fuese el mejor amigo de Alemania, tendría que decirse:

—Aquí hay algo que no se ve claro.»

Con motivo de la evacuación de Durazzo, escribe el Temps:

«Los comunicados austriacos, á ejemplo de los del gran Cuartel general alemán, suelen transformar en victorias el avance táctico sobre el terreno, y hablan de combates que han estorbado con éxito las operaciones de embarque de las tropas albanesas é italianas, y anuncian un importante botín y prisioneros.»

Este boletín triunfal queda reducido en su importancia por informes precisos. Los efectivos italianos, albaneses y montenegrinos han salido de Durazzo protegidos por los disparos de la flota del duque de los Abruzzos, que redujeron al silencio á las baterías enemigas y contuvieron el fuego de fusilería de los austrohúngaros.

Todas estas tropas han sido transportadas, sin incidente alguno, á la base de Valona, y sólo han dejado en Durazzo un material averiado y antiguo, que inutilizaron por completo.

La operación de Durazzo constituye, pues, una operación de ocupación; pero la presa que los austrohúngaros perseguían se les ha escapado. Querían alcanzar á los serbios á marchas forzadas. Han llegado demasiado tarde.»

La feria de Lyon.
La ciudad de Lyon inaugurará mañana su primera feria de muestras, bajo la presidencia de M. Clementel, ministro del Comercio y de la Industria.

La Alsacia Lorena.
PARIS (Torre Eiffel), 1.º marzo, once mañana.

Las autoridades alemanas hacen todos los esfuerzos posibles para que las provincias de Alsacia y Lorena no cuenten para nada con la fidelidad del país del cual han sido arrancadas. Por otra parte, quieren persuadir á Francia de que están muy satisfechas y no desean de ningún modo volver á ser franco-

ses. Para alcanzar este objeto, dichas autoridades han impuesto á los Consejos generales de Alsacia y Lorena el voto en la moción en la cual afirman su lealtad hacia Alemania, y la Prensa germanica declara que dicha moción ha sido votada por unanimidad por los alsacianos y loreneses.

Es conveniente el hacer notar que el diputado Bohle, del Consejo general de la Baja Alsacia, que entregó esta moción de fealdad y lealtad, y á quien tachan de antiguo y notable alsaciano, no es en realidad sino un comerciante modesto, decano por su edad de dicho Consejo, y cuyo discurso no ha permitido la censura que se publique.

En el Consejo general de la Alta Alsacia, dicha moción fué votada solamente por doce votos contra 26. No habiendo acudido á firmar 11 consejeros, se les exigió su dimisión.

En Lorena sólo votó el Gran Consejo, después de haber cambiado la fórmula.

Reina en dichas provincias anexionadas un desaliento tal entre la población alsaciana y la alemana, que al efectuar la evacuación de algunos pueblos de la Alta Alsacia, requirida por los elementos militares, se han producido graves disturbios.

Los alemanes del interior consideran como enemigos á los italianos refugiados.

Se multiplican las sentencias condenatorias contra los alsacianos y loreneses, que no ocultan sus sentimientos respecto á Alemania.

En Chateau Salins, un propietario se negó á recibir á los soldados alemanes acantonados en Colmar; un cochero de gaites subversivos contra Alemania; á un comerciante de Metz se le ha impuesto 50 francos de multa por continuar escribiendo su correspondencia comercial en francés.

Los casos de desertión no son raros. En Metz han desertado un relojero y un conductor; en Colmar, un empleado del ferrocarril; en Mulhouse, un posadero; en Strasburgo, 24 jóvenes nacidos en 1892 á 1895; en los arrabales de Quebuviller y de Thann, 50 movilizables, cuyos bienes han sido embargados; en Bourbach, cerca de Hamm, evasión de un condenado á muerte; en Bourg, embargo de los bienes de un carnicero que editaba La Revue Alsacienne y organizaba conferencias francesas.

La destrucción de los hilos telegráficos en Alsacia y Lorena está comprobada por los avisos de las autoridades militares, que recuerdan que dichos actos se castigan con pena de muerte.

Lo de Durazzo.
ITALIA. La evacuación de Durazzo por los italianos se ha llevado á cabo con muy pocas pérdidas, menos de 500 hombres; por el contrario, las bajas del enemigo han sido considerables, pues un gran número de austriacos se ahogaron al atravesar el Aizen.

De Alemania
Comunicado alemán.

NORDEICH, 29. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Este del Mosa, asaltamos una pequeña obra blindada de defensa.

En las inmediaciones y al Noroeste de la aldea de Douaumont los nuevos intentos de ataque enemigos fueron detenidos al iniciarse.

En el Woevre nuestras tropas pasaron más allá de Dieppe, Abaucourt, Blanzey, la vasta región de bosques al Nordeste de Watrouville y Haudimont, apoderándose de Mouheuilles, como asimismo de Champlon.

Hasta anoche hemos contado 228 oficiales y 16.575 soldados franceses, á esos, hechos prisioneros. Hemos cogido 78 cañones, entre ellos muchos modernos, de grueso calibre; 86 ametralladoras y gran cantidad de material, que no ha sido aún determinado.

En Thaville, al Nordeste de Badonviller, nos apoderamos de un saliente francés, haciendo numerosos prisioneros.

Teatro oriental y balcánico de la guerra.—Nada nuevo.

Una orden del día del general Joffre.

BERLIN. Entre los papeles cogidos estos últimos días, se encontró la siguiente orden del día de Joffre:

«A los jefes superiores del ejército.
El enemigo ha verificado durante los últimos días, en diferentes sitios de nuestro frente, pequeños ataques locales. Cada vez ha tenido éxito, y ustedes sustentan con este estado de cosas no puede continuar sin deprimir el espíritu del ejército. Yo no puedo admitir que el compás de espera que estamos atravesando conduzca á la inactividad.»

Las órdenes de los oficiales de todas las graduaciones deben ser conducentes á prevenir las empresas de los alemanes, rechazándolas.

Esto se logrará, sin exponer la infantería á bajas demasiado elevadas, haciendo entrar en acción sin tardar toda la artillería disponible, la artillería pesada, la de campaña y de trincheras, empleando las municiones que se juzgan necesarias. De esta manera el contraataque podrá lograr un buen resultado.»

Los alemanes en Belgrado.
BERLIN. Pronto quedará instalada en Belgrado la representación consular del Imperio alemán.

Austroalemanes y yanquis.

WASHINGTON. Bernsdorff comunicó al Gobierno americano que Alemania no se veía en el caso de cambiar sus instrucciones referentes al hundimiento de vapores mercantes armados sin previo aviso.

Austria-Hungría hizo una igual manifestación.

El tonelaje en Italia.

ROMA. Un decreto oficial ordena que todos los contratos de fletes de vapores italianos de más de mil toneladas sean sometidos á una inspección gubernamental.

El ataque á Verdun.

NAUEN, 1.º de marzo de 1916, á las diez de la mañana.

Los correspondientes del frente comunican que el día 29 ardió Verdun por varias partes. Los franceses emprendieron cinco desesperados ataques para reconquistar el fuerte

de Douaumont, sin ahorrar hombres, pero no tuvieron ningún éxito.

La artillería alemana destruyó las posiciones francesas del modo más terrible. Las tropas alemanas están como electrizadas, porque constantemente avanzan. La guerra de posiciones, que duró diez y ocho meses, se ha convertido en un sueño lejano.

El «Matin» comunica que toda la población civil de Verdun ha sido trasladada, no quedando ningún paisano en la fortaleza.

El senador Humbert ruega en el «Journal» á los parisenses hagan la mayor obra de caridad acerca de los fugitivos del frente.

Desde el miércoles ha llegado también el éxodo de la población civil del distrito del Mosa, principalmente de los pueblos de Revigny, Bar-le-Duc y Commercy.

Los fugitivos relatan que el sábado por la mañana había ya destruidas por el bombardeo alemán 150 casas de Verdun.

La Prensa francesa hace constar el formidable empuje de los ataques alemanes.

El coronel Roussel en el «Petit Parisien» dice que era una tempestad de hierro la que la artillería alemana disparaba sobre las posiciones francesas, lo más terrible que se ha desencadenado sobre la tierra.

M. Clemenceau escribe que una mejor preparación por parte del alto mando militar francés hubiese ahorrado más de una víctima.

M. Hervé expresa su sentimiento de que los ingleses no hayan emprendido una ofensiva en otro sitio del frente, para aliviar á Verdun.

En «L'Humanité» el socialista Renaudel compara los combates de artillería de Verdun con los ataques alemanes contra Ipres y contra las líneas rusas hace un año.

Se oyen también voces pidiendo un relato franco de los acontecimientos en el frente por el alto mando militar, insistiendo en que el parte oficial francés sólo puede ser juzgado bien por aquellos que den en la Prensa suiza el texto de los comunicados alemanes.

El «Radical» reconoce que el alto mando francés sufre mucho de la escasez de los ferrocarriles, lo que dificulta la concentración de reservas.

Informes de París afirman que los combates alrededor de Verdun absorben toda la atención pública en negocios, en talleres, en Universidades y también en el Parlamento. Las esferas parlamentarias, que están mejor informadas, se encuentran muy preocupadas.

El diputado de Verdun M. Noel se expresó al ser preguntado en tono pesimista sobre la situación, que calificó de seria.

El correspondiente en París del «Secolo» relata el gran pánico reinante en la capital. Calles, teatros y cafés se ven solitarios, y la vista del pueblo entero está pendiente de Verdun.

M. León Hudell, en el «Populaire du Centre Nantes» del 22 del actual, declara que era verdaderamente absurdo hacer creer á los franceses que en dos meses estarían en Berlín, y que á los alemanes les faltan viveres y municiones, y que los triunfos de los alemanes de Serbia y Galipoli nada significan. Hudell pregunta si es verdaderamente necesario mantener el espíritu de la nación francesa mediante noticias tendenciosas.

En Armentieres.
Informes del frente alemán describen el rechazado ataque inglés cerca de Armentieres, en el que, después de una preparación de artillería, intentaron los ingleses en la oscura noche acercarse sin ser vistos, lo que no consiguieron, pues fueron recibidos con granadas de mano, viéndose obligados á los pocos minutos á la precipitada retirada, dejando considerable número de bajas y mucho material, mientras que los ocupantes de las trincheras alemanas no tuvieron ni un herido.

Lo de Durazzo.
Sonnino celebró una conferencia con Essad pachá.

La Prensa italiana prosigue pintando la retirada de Durazzo como un acto magistral del arte de la guerra.

El Corriere della Sera declara que la evacuación de Durazzo fué una acción admirable, una página gloriosa en la historia del Ejército y la Marina italianos.

Informes del frente austrohúngaro refieren la retirada de Durazzo, verificada con el mayor desorden. Los italianos abandonaron muchos cañones y casi todas las municiones de la artillería. Enormes existencias de viveres almacenados, un gran depósito de fusiles y un amplio arsenal de municiones fueron abandonados intactos. La flota italiana huyó á toda prisa al ver que no podía impedir la toma de Durazzo.

La poca actividad de la flota italiana en el Adriático se ve por el hecho de que los buques mercantes austriacos circulan libremente desde el comienzo de la guerra hasta hoy á lo largo de la costa oriental, sin haber experimentado una pérdida, y los vapores correos mantienen el servicio regular postal y de pasajeros en la costa de Dalmacia, de cientos de kilómetros.

Los italianos declaran ahora que Valona será defendida por las tropas italianas por todos los medios.

En Montenegro.
En Montenegro transcurren las cosas con la mayor normalidad. Los soldados han vuelto á su trabajo usual, y nadie se preocupa de si Montenegro ha firmado la paz oficialmente ó no con Austria-Hungría.

También los miembros de la Cámara montenegrina se dedican á sus ocupaciones ordinarias. El Príncipe Mirko trata diariamente con la comandancia austriaca, asistiendo á todas las comidas.

Gestiones.
Llegan noticias de París de que el «Botho» hizo gestiones cerca del Gobierno francés por haber pedido la Prensa francesa en artículos la independencia de la censura francesa, por lo que los diarios franceses han podido ocuparse, sin permiso del «Botho» ruso, de Polonia y de asuntos interiores de Rusia.

Críticas.
El periódico polaco «Isiera» critica el discurso del ministro ruso Sazonov, declarando que éste olvida que Polonia conoce muy bien el valor de las promesas rusas.

AVISOS UTILES

Casa VIUDA DE Pontes
TIENE surtido completo en CAJAS de OLEO Y ACUARELA
COLORES DECORATIVOS DE LEFRANC
Esta Casa es siempre la más surtida.
CARMEN, número 6 (cerca Puerta del Sol).

En Rusia.
En la Duma ha pronunciado un discurso el Presidente del Gobierno, Stuermer. En el curso de la sesión, los jefes de todos los partidos atacaron violentamente al Ministerio.

Varios periódicos rusos hacen referencia á la miseria general y al descontento en el país, y dicen que la capital presenta el aspecto de la época de la guerra civil, que los soldados llaman á San Peterburgo un nuevo frente de batalla y que el Gobierno es incapaz para impedir la disolución del Imperio y que la censura suprime las noticias sobre la desorganización general.

El Zar búlgaro.
El Zar de Bulgaria marchó de Coburgo con sus hijos, dando las gracias á todos por la felicitación en su cumpleaños.

Preparativos.
En Berlín se hacen los preparativos para inaugurar una Exposición de arte búlgaro, con inclusión de las artes industriales. La voluntad de las autoridades ha resuelto las dificultades en el asunto de los transportes.

Serán expuestas joyería, platería, puntillas y armas. La Escuela de Industrias Artísticas de Sofia hará un alarde atrevido de su esfuerzo y capacidad.

Nuevo horario.
Con fecha 1.º de abril entrará en vigor el nuevo horario de verano para el tren de los Balcanes, que tendrá mayor rapidez, de modo que el viaje Berlin-Constantinopla se acorta en cuatro horas.

De Austria

Parte oficial austriaca.
De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 29 febrero, cuatro tarde.

Comunicado oficial.—En los frentes ruso é italiano no hubo acontecimientos de importancia.

En los Balcanes, nuestras tropas cogieron hasta ahora en Durazzo 23 cañones, entre ellos seis de costa, 17 vapores y veleros y armas.

Todo indica que la huida de los italianos á bordo de sus buques de guerra se realizó con gran desorden.

Generales ascendidos.
El Emperador ha promovido al grado inmediato superior á los siguientes oficiales del ejército austrohúngaro: general conde de Beck, Archiduque Wolf Fernando, general de caballería conde de Paar, general de infantería von Wolfers, general de artillería von Kobettin y general de infantería von Koeves.

El Emperador ha dirigido en esta ocasión un autógrafo al conde de Beck y dice: «Entre los hombres que desde muchos años han puesto toda la energía al desarrollo de la patria y se han hecho merecedores de ser honrados por sus relevantes servicios prestados, figuráis vos en el sitio preferente.»

Comunicado oficial.
NORDEICH, 1.º de marzo, á las once de la mañana.

Viena. Dicen del frente italiano que ayer tarde volvió á ser más intenso el fuego de la artillería enemiga contra algunos sectores de la cabeza de puente de Gorizia y la meseta de Doberdo.

Los turcos.
CONSTANTINOPLA. Rechazamos, sin gran trabajo, un intento enemigo de penetrar por sorpresa en nuestra posición de Felahie. En los Dardanelos varios barcos enemigos bombardearon la costa, viéndose obligados á retirarse delante del fuego de las baterías de la costa turca.

Heridos á Lyon.
LYON. Llegan sin cesar innumerables trenes sanitarios.

Cuantos hospitales hay en Lyon y en el Sudeste de Francia están repletos de heridos.

Nuevo empréstito alemán.

BERLIN. Desde el 4 al 24 de marzo tendrá lugar el cuarto empréstito de guerra Imperial alemán.

Consistirá en bonos del Tesoro Imperial al 4 y medio por 100, y en títulos del empréstito al 5 por 100.

El tipo de emisión de los bonos del Tesoro quedará anotado en el Catastro de la Denda Imperial al cambio de 93,30.

Comunicado oficial.

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 1.º de marzo, á las nueve de la mañana.

Frente ruso de los Balcanes.—No hay novedad.

Frente italiano.—Ayer aumentó el fuego de la artillería italiana contra la cabeza de puente de Gorizia y sobre la planicie de Doberdo.

En los Balcanes.
El Fremdenblatt escribe que Durazzo era centro de la política italiana.

En los Balcanes, después de la salida de Durazzo de los italianos y de Essad pachá bajo la presión de nuestras victoriosas tropas, está abatido el poderío italiano.

Albania ha quebrantado completamente todas las esperanzas de los italianos de poner pie firme en la orilla del Este del Adriático, siendo vanas sus ilusiones. En lugar de apoderarse Cadorna de Gorizia, ha sucedido que von Koeves ha entrado en Durazzo.

El Fremdenblatt hace notar la importancia de la victoria, tanto moral como militar, y las pérdidas que ha sufrido Italia, tanto en hombres como financieramente, en nueve meses de guerra, creyendo al principio los políticos italianos que sería solamente un paseo sobre Viena.

Informaciones de provincias

ANDALUCÍA

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Martes, noche.) Comunica por radiotelegrama el capitán del transatlántico «Reina María Cristina» que el lunes 28 de febrero, a las cuatro de la tarde, se encontraba a 150 millas al Norte de la isla de Flores.

El temporal.—Movimiento de barcos.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) De Liverpool llegó el vapor «Carlos Eizaguirre», con importante pasaje y carga.

Corrió un gran temporal, que le hizo difícil la navegación.

En la travesía encontró dos buques de guerra, uno francés y otro inglés, no deteniéndose.

El «Eizaguirre» saldrá mañana para Manila, haciendo escalas.

El «Manuel Calvo» ha suspendido la salida, a consecuencia del temporal; pero lo hará hoy con destino a Nueva York y Cuba, con escalas.

Entraron de arribada forzosa varios buques y la fragata inglesa «Ricard de Soler».

El correo de Tánger, «Fernández ISivestre», ha suspendido la salida por el temporal.

Los estudiantes madrileños.

CORDOBA. (Miércoles, tarde.) Han llegado los estudiantes madrileños que fueron a Sevilla para asistir al homenaje al doctor Letamendi.

Les recibieron las autoridades, los catedráticos y estudiantes de los centros docentes de Córdoba y una banda de música.

El alcalde obsequió con ramos de flores a las señoritas que figuran en la expedición escolar madrileña.

Los expedicionarios han visitado la catedral y el Museo Arqueológico.

Después irán al Círculo de la Amistad y almorzarán en la Sala Cine.

En el correo regresará a Madrid.

CASTILLA LA VIEJA

Contra los depósitos francos.

HARO. (Martes, noche.) Se ha celebrado un mitin de protesta contra los depósitos francos.

De todos los pueblos de la Rioja han venido Comisiones y se han recibido muchas adhesiones, entre las que figuran las de los senadores Sres. Jalón y Valle y numerosos Ayuntamientos y entidades agrícolas.

Ayer recibió la Cámara de Comercio de Logroño un telegrama del ministerio de Hacienda diciendo que estudia estos días el asunto de los depósitos francos, con el propósito de armonizar los intereses de todos.

El mitin fué presidido por el alcalde intencino.

Por la Cámara de Comercio habló el señor Magurell, que explicó las gestiones realizadas en Madrid.

El Sr. Arizmendi, vicepresidente de la Comisión provincial, manifestó que la Comisión le había ordenado que se sumara a la protesta.

El exportador D. Arturo Marcelino leyó varias cifras para demostrar la imposibilidad de luchar contra los vinos exóticos.

El Sr. Díez Corral, presidente de la Federación de Sindicatos agrícolas católicos, se mostró partidario de que las Cortes legislen en este asunto, y que no se haga por simple decreto.

El Sr. D. Pedro Baroja, conservero riojano, declaró que el proyecto de depósitos francos es un grave riesgo para la Rioja.

No es cierto que toda Cataluña pida depósitos francos, pues son opuestas las provincias de Lérida y Tarragona, y en Barcelona sólo los quiere un grupo de negociantes.

La Rioja—añade—se ha defendido hasta ahora con guante blanco; pero nos defendemos en mangas de camisa.

El propietario Sr. Vaquero aboga por la formación de una Liga de defensa contra los depósitos francos, jurada por los diputados, senadores y Corporaciones locales.

El Sr. Lacuesta, diputado provincial, autor de notables trabajos contra los puertos francos, dice que está movimiento de protesta coincide con la destitución del ministro de Hacienda, y esto hace, añade, que hagamos un alto en el fuego; pero seguiremos arma al brazo hasta conseguir nuestros anhelos de justicia.

Quiere que Cataluña prospere; pero siempre que luche con armas iguales que las demás provincias.

Los esfuerzos de los labradores riojanos no pueden malograrse por disposiciones autoritarias.

Aquí se reclama en justicia, y no contra Cataluña.

El presidente hizo un resumen, en vista del telegrama de Hacienda, y se acuerda suspender las manifestaciones proyectadas.

Se aprobaron las conclusiones y se dió por terminado el acto, en el que reinó orden completo.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUÑA

Las huelgas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el despacho del gobernador se ha firmado el acta suscrita por patronos y obreros embalsadores, solucionando el conflicto.

Se acepta, sin perjuicio de resolver otros puntos, con arreglo a las aptitudes de cada obrero, la jornada de nueve horas, el 25 por 100 de aumento en las horas extraordinarias y reanudar el trabajo desde hoy.

Una Comisión de obreros albañiles ha visitado al gobernador, interesándole interviniera para que solucionara la huelga actual.

Ha manifestado que algunos contratistas están dispuestos a acceder a las peticiones; pero no pueden realizarlo por la presión que sobre ellos ejercen los grandes empresarios.

El gobernador les ha recomendado que procuren reanudar el trabajo, pues con su actitud de huelga hacen el juego de los contratistas, quienes ante el aumento que tienen los precios de los materiales de construcción, no pueden continuar los contratos y los rescinden, fundados en la huelga.

Mañana se reunirán las Sociedades cuya clausura ordenó el gobernador, en el Centro de carpinteros, con objeto de acordar la actitud que deberán seguir ante la clausura.

Nos dicen de Villafranca que los obreros toneleros han presentado a los patronos una demanda de mejora de sueldo.

Hay la creencia de que los principales patronos, si no en todo en parte, concederán la bonificación solicitada, con objeto de no llegar a la huelga.

Los patronos barberos y peluqueros se han reunido, aceptando las bases de trabajo propuestas por la Comisión mixta.

En ellas se fija en 21 pesetas semanales el jornal de los obreros peluqueros y en 18 el de los barberos, todos con las propinas.

La Diputación provincial. En la Diputación provincial se está preparando una razonada exposición, que se elevará al ministro, para demostrar la impropiedad de la real orden en que se deniega la creación de centros de enseñanza que no sean autorizados por el ministerio de Instrucción pública.

El precio del pan. El gremio de panaderos de Barcelona ha publicado un aviso anunciando que por respeto a las autoridades y amor a Barcelona, han aplazado hasta el 10 del actual el subir el precio del pan, en espera de que de aquí a entonces el nuevo ministro de Hacienda habrá encontrado el medio de regular el precio del trigo y de las harinas.

Rotura de focos del alumbrado y otros desmanes.—Juzgado especial.—Los banqueros.

VALENCIA. (Martes, noche.) Los huelguistas rompieron los focos del alumbrado y las bocas de riego en la plaza del Mercado, y en la calle de Bolsería, y cuando fueron dispersados se reunieron en la plaza de San Miguel, en gran número, dedicándose a arrancar y derribar las columnas del alumbrado y a romper los faroles.

Plantaron en la plaza una caña larga con un pañuelo negro atado al extremo.

Acudieron fuerzas de la Guardia Civil, y lograron dominar el tumulto; pero parece que los alborotadores se habían congregado allí porque saben que el Gobierno ha nombrado juez especial a D. Antonio Montserrat y secretario al Sr. Pamblanco.

Este Juzgado ha reclamado las causas que se instruyen en los Juzgados de El Mar y San Vicente.

Los cuatro detenidos esta mañana han sido puestos a disposición del Juzgado especial, ante el cual prestaron declaración, y después ingresaron en la Cárcel.

Los directores de los establecimientos de Banca se han reunido en la sucursal del Banco de España para tratar de la difícil situación creada por la anomalía actual y deliberar y tomar acuerdos encaminados a evitar los daños que pudieran deducirse por no poder presentar al cobro los efectos a plazo fijo y otros extremos relacionados con los gremios.

El gobernador ha llamado al alcalde y al presidente del gremio de horneros para conferenciar.

En el Ayuntamiento.—Comisión a Madrid.—Vigilan las fuerzas.—En los cafés.—Los estudiantes y el rector.—Otros destrozos. Automóvil apedreado.—Más cargas.

VALENCIA. (Martes, noche.) Algo antes de las seis de la tarde comenzaron a acudir al Ayuntamiento los representantes del Comité de huelga, de los patronos y de los obreros, con objeto de conocer la contestación de los huelguistas a la fórmula presentada esta mañana, consistente en terminar la huelga y fabricar el pan a los precios ordinarios durante un plazo de diez días.

Marchó a Madrid la Comisión de concejales y obreros encargada de explicar al Gobierno la situación y la conducta del gobernador, y al propio tiempo interesar que se dicten en un plazo determinado las medidas necesarias para conseguir el abaratamiento de trigo y de las substancias.

Los alrededores del Ayuntamiento están vigilados, no dejando que se estacione la gente en las calles adyacentes, y obligando al público a circular.

Continúan iguales precauciones que durante la mañana, acudiendo las patrullas de la Guardia Civil a disolver los grupos que se forman en la calle y prorrumpan a gritos.

Un regimiento de Caballería del Ejército monta la vigilancia en las rondas de la ciudad y por los alrededores de la estación, donde fué apedreado un tranvía.

Los cafés tienen cerradas las puertas centrales; pero abiertos los postigos, por donde entran los clientes, y en el interior se hace la vida ordinaria.

Una Comisión de estudiantes ha visitado al rector de la Universidad, y en la entrevista ha quedado convenido suspender las clases mientras duren los acontecimientos.

Los fabricantes de harinas han facilitado los tres mil sacos que ofrecieron a la Junta de Subsistencias al precio ordinario.

La Alcaldía de Villanueva.

Comunican de Villanueva y Geltrú que ha causado gran revuelo el nombramiento de alcalde de real orden.

El Ayuntamiento, cuya mayoría es republicana, votó a constituirse a D. Juan Ventosa.

Ayer se recibió el nombramiento a favor de D. Luis Amabat, quien tomó posesión.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, el ex alcalde dijo que se negaba en absoluto a aceptar al nuevo, a quien dirigió rudos cargos.

La minoría liberal se adhirió también a la protesta.

Los republicanos y liberales se retiraron del salón, declarando que no se dejarían presidir por un alcalde que no les ofrecía—dijeron—ninguna garantía política ni moral.

El público coreó con aplausos las manifestaciones de los concejales.

En el salón quedaron los concejales jaimistas é integristas.

Ladrones detenidos.

En Badalona fueron detenidos unos ladrones de gallinas, resultando ser uno de ellos autor del asesinato de una mujer de vida airada, cuyo cadáver había sido hallado hace días en la montaña de Montjuich, con varias cuchilladas.

VALENCIA

Descubrimiento de una fábrica de moneda falsa.

ALICANTE. (Martes, noche.) Por la Guardia Civil del pueblo de Gata han sido detenidos Juan Barrachina, José Micó y Vicente Ibarra (a) Roca.

El primero es el jefe de una agrupación que reside en Valencia, que se dedica a la fabricación de moneda falsa.

Victima de éstos ha sido, entre otros, el comerciante vecino de Benijófar Pedro Santa Cren Ibarra, que salió perjudicado en más de 3.000 duros.

Al practicar la Policía un registro en el domicilio de los detenidos, encontró una máquina de fabricar moneda, varias piezas de á duro con el busto de Amadeo, del año 1871, y otros efectos.

De todo ello se ha incautado el Juzgado de instrucción de Denia.

Individuos de Policía, acompañados de la Guardia Civil, van fijando el bando del gobernador, cuyo texto, en síntesis, ya he comunicado en anterior telefonema.

El público se estaciona para leer el bando, y prudentemente, cuando comprende la paraja de la benemérita que lo custodia que los que se detienen ya lo han leído, les hace desfilar.

Se reunieron en la plaza del Mercado dos centenares de mozaletas, que abrieron y destrozaron las bocas de riego, faltando el agua, mientras otros, utilizando los adoquines levantados con motivo de las obras en el Mercado central, han construido un parapeto.

Al mismo tiempo otro grupo levantaba con adoquines un obstáculo en el centro de la calle de Bolsería, y apedreaba el automóvil de un médico.

Cuando acudió la Guardia Civil para disolver los grupos, fué recibida á pedradas.

Cargaron los guardias, resultando un paisano conatuso. Se dice que sonaron dos disparos. Los guardias detuvieron á tres de los revoltosos.

Reunión en el Ayuntamiento.—Los obreros persisten en la huelga.—Censuras para las autoridades.—Continúa la sesión.

VALENCIA. (Martes, noche.) A las seis de la tarde comenzó la reunión en el Ayuntamiento, con asistencia de los representantes del Comité de la huelga.

Estos han manifestado que en la Asamblea convocada para dar cuenta de la fórmula presentada por el Ayuntamiento se había tomado el acuerdo de no aceptarla.

Cuando concluyeron de hablar, el alcalde leyó el telegrama del ministro de la Gobernación manifestando que recibirá inmediata y cariñosamente a la Comisión de ediles y obreros que le anunciaba el alcalde; pero advertía la conveniencia de que cesara la huelga, ofreciendo estudiar con toda rapidez las soluciones propuestas.

Los representantes de los obreros han insistido en su actitud de no cesar en la huelga, y se ha propuesto otra fórmula, consistente en aumentar un real en el jornal de los obreros de aquellas industrias que lo permitan.

Ha sido rechazada esta fórmula por carecer el Ayuntamiento de representación para hacer tales ofrecimientos.

Plantado un amplio debate, han lamentado los concejales la persistencia de los obreros en una actitud que no facilitase ninguna forma de armisticio, que pudiera aprovecharse por el Gobierno para adoptar medidas encaminadas a conseguir el abaratamiento de las substancias y a fomentar las obras públicas.

También se han dirigido censuras al alcalde dimisionario y al gobernador civil, expresándose el deseo de que ambas autoridades corran igual suerte.

A la hora en que telefonéo continúa la reunión en el Ayuntamiento.

En la plaza de San Miguel.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha proseguido la alarma en la plaza de San Miguel y en los alrededores, cuyos sitios han estado en poder de los huelguistas, los cuales han volcado un evacuatorio y repetidas veces han intentado construir obstáculos que impidiesen la circulación y dificultasen las evoluciones de la fuerza pública.

Nuevo bando.

VALENCIA. (Miércoles, madrugada.) Ma-

ñana aparecerá fijado un nuevo bando del gobernador, que dice que no habiendo tenido eficacia el primero, púese continuar los grupos en actitud sediciosa, se dirige nuevamente á ellos para que depongan su actitud, y comina con el uso de la fuerza armada.

Los tenientes alcaldes.

Parece que no se incautaron ya esta tarde de los hornos los tenientes alcaldes, por no llevar los mandamientos y correr el rumor de que las autoridades judiciales no habían querido darlos.

¿Ceden los horneros?

Parece que muchos horneros, en vista de que están preparados los soldados para fabricar el pan cuando el Ayuntamiento se incaute de los hornos, deponen su actitud y se prestan á fabricar el pan con sus obreros.

Los desperfectos de los sediciosos.

Durante toda la noche brigadas de obreros municipales se ocupan en reconponer los desperfectos del alumbrado en la plaza de Mosen Sorell.

A las dos de la madrugada la tranquilidad es completa.

Los sucesos de la plaza de Sorell.

VALENCIA. (Martes, noche.) En la plaza de Sorell revisieron los sucesos más importancia de la que se creyó en un principio.

Los revoltosos destruyeron los urinatorios.

El Gobierno civil avisó de lo que ocurría á la Guardia Civil, y acudieron fuerzas al lugar indicado.

Los huelguistas las recibieron á tiros y pedradas.

El hecho de que no hubiese que lamentar heridos lo explicaba el gobernador por 'a forma de la agresión á la Guardia Civil en calles de encrucijada, que no permitían á la benemérita maniobrar.

Además, los guardias han disparado sin apuntar.

Adquirieron allí los sucesos mayor incremento por la oscuridad completa, á causa de haber destrozado los revoltosos todos los faroles.

Además, por las roturas de cañerías, las calles estaban anegadas de agua y los caballos resbalaban con gran facilidad al maniobrar.

Otros sucesos.

Los revoltosos, desde la plaza de Mosen Sorell fueron perseguidos por la Guardia Civil, dirigiéndose por la calle de Moros y el Mercado, reproduciéndose los sucesos en la primera.

Fueron rotos los cristales de los faroles y cayeron piedras sobre los guardias, haciendo éstos disparos, de los que resultaron cuatro heridos, que pudo detener la fuerza pública porque los huelguistas se los llevaron para que les prestasen auxilios en casas particulares.

En dicha colisión resultó conatuso un guardia.

Para fabricar pan.

Se han cursado las órdenes oportunas para que esta noche estén preparados los soldados de Administración militar, que irán á fabricar el pan después que se incaute de los hornos el Ayuntamiento.

Pidiendo fuerzas.

El director del Banco de España ha visitado al gobernador para pedirle más fuerzas de la Guardia Civil, destinada á custodiar los establecimientos bancarios.

En las calles céntricas.

Los manifestantes se corrieron por la noche á las calles céntricas, donde á las ocho se disolvieron, sin intervención de la fuerza pública.

A los pueblos.

Un grupo de huelguistas, viendo que la estación de parada de los tranvías rurales de Catarroja estaba fuertemente custodiada y era imposible la coacción, marchó esta tarde al cercano pueblo de Benatuseras.

Los coches ascendentes que salieron de la ciudad se vieron obligados á regresar, porque los huelguistas amenazaban con revólveres á los empleados de los tranvías.

Un coche de dicha línea fué volcado.

Algunos viajeros que tenían precisión de regresar á Catarroja tomaron coches de punto; pero los huelguistas, apostados en la carretera, les obligaron á apearse, y tuvieron que regresar á pie.

La incautación de los hornos.

El alcalde, Sr. Gurrea, ha visitado al gobernador para darle cuenta del acuerdo del Ayuntamiento, tomado en la sesión de esta tarde, referente á la incautación de los hornos.

También le comunicó el deseo del Ayuntamiento de que la fuerza pública preste concurso á dicha incautación, á cuya pretensión se había negado ayer el gobernador al exponerla una Comisión de concejales; pero hoy ha accedido, por entender que han cambiado las circunstancias, ante el cambio de actitud de los panaderos, que si ayer querían trabajar, hoy secundan la huelga general, á pesar de las garantías que les ha ofrecido el gobernador.

Para esta noche ha organizado el alcalde un servicio de hornos con empleados municipales, que procederán inmediatamente á la incautación.

Explicaciones del gobernador.

El gobernador civil ha explicado en una carta dirigida á los concejales, su actitud de ayer durante la visita de éstos, diciendo que no hubo mas que disparidad de criterios; pero no descortesía.

La Junta de Subsistencias.

Sigue reunida en sesión permanente la Junta de Subsistencias, estudiando con los datos que llevan de los pueblos la estadística de existencias de artículos de primera necesidad en la provincia.

Propósitos del gobernador.

Ha dicho el gobernador civil que está dispuesto á que mañana salgan los tranvías y se preste servicio en todas las líneas, para lo cual organizará las fuerzas de modo que vayan custodiados todos los coches.

Añadió que no piensa resignar el mando,

sino conjurar la huelga y los disturbios con sus propios medios, y ha asegurado que no dimite ni dimitirá.

Función suspendida.

La función anunciada para esta noche en el teatro Principal, en la que debía cantar por segunda y última vez Titta Ruffo, ha sido suspendida en vista de las anormales circunstancias por que atraviesa la ciudad.

Dando las gracias.

Se ha publicado una hoja del Comité del monumento al doctor Moliner, dando las gracias á los huelguistas por no haber puesto dificultades para que se celebrara la función de anoche á beneficio de dicho monumento.

Extrañeza.

VALENCIA. (Miércoles, mañana.) Han causado extrañeza las manifestaciones hechas por el Sr. Alba al declarar ayer que reinaba tranquilidad en Valencia, y que únicamente por precaución permanecían cerrados los establecimientos.

Créese que las manifestaciones del ministro no han debido ser bien interpretadas, ó que ha recibido informaciones muy atenuadas de lo sucedido.

El Ateneo Mercantil, en representación de las fuerzas vivas, ha telegrafiado al Sr. Alba lamentándose de los malos informes que ha recibido acerca de la situación, pues de otro modo no podría consentir que la vida de la ciudad esté completamente paralizada, y que las calles sean teatro de asonadas.

Las Casas de banca.

En la Sucursal del Banco de España celebraron una reunión los representantes de todas las Casas de banca, acordando pedir al gobernador que adopte medidas para que puedan trabajar estos establecimientos.

El director de la Sucursal del Banco de España pidió que las fuerzas de la Guardia Civil vigilen las inmediaciones del edificio, especialmente durante las horas de trabajo, y que individuos de la benemérita acompañen á los cobradores.

A esta última petición no pudo acceder el gobernador, por no disponer de fuerza suficiente.

La sesión del Ayuntamiento.

Terminó la sesión que se celebraba en el Ayuntamiento, á las siete de la tarde.

Fueron rechazadas las fórmulas de arreglo, y los obreros reiteraron su decisión de persistir en la huelga.

Acordó el Ayuntamiento incautarse de los hornos y municipalizar los servicios y fabricación del pan.

A las doce de la noche se reunieron los tenientes alcaldes para estudiar los medios de proceder á la incautación.

La ejecución del acuerdo.

A la una de la madrugada los diez tenientes alcaldes, acompañados de fuerzas de la Guardia Civil, empleados municipales y cuatro soldados de Intendencia por horno, fueron incautando de todos éstos.

En la mayoría de los establecimientos los dueños se hicieron el sordo y hubo necesidad de descerrajar las puertas.

Incidentes cómicos.

Han ocurrido algunos incidentes del género cómico.

Comienza el trabajo.

Después de efectuarse el reparto de leña y harinas han comenzado inmediatamente las operaciones, amasándose en seguida.

Mañana venderán el pan los guardias municipales vestidos de paisano. Los empleados municipales llevarán la contabilidad.

Los alrededores del Ayuntamiento ofrecen pintoresco aspecto por verse numerosos grupos de soldados de Administración militar que acuden al llamamiento hecho.

La animación en las calles es muy grande. Cada horno está vigilado por cuatro guardias civiles.

Actitud de los jefes de las minorías.

El gobernador ha llamado al alcalde y á los jefes de las minorías para que fueran á conferenciar telefónicamente con el conde de Romanones y el Sr. Alba. Han contestado que estaban ocupados.

A pesar de ello ha acudido á este aviso el primer teniente de alcalde.

Informes oficiales

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que desde la siete de la tarde reinaba en Valencia mayor tranquilidad, debida á las medidas adoptadas por el Gobierno.

Por haber acordado el Ayuntamiento incautarse de los hornos, los patronos panaderos se han negado á seguir fabricando pan; pero las autoridades han tomado las medidas oportunas para evitar que la población carezca de dicho artículo.

Los concejales han hecho algunas gestiones cerca de los obreros para que cesen en la huelga; pero aquéllas no han dado el resultado apetecido.

El Sr. Alba, hablando esta mañana de la situación de Valencia, manifestó que en la conferencia celebrada con el gobernador, éste le dijo que hasta el medio día no había ocurrido el menor incidente.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de marzo de 1866.

Parece que el Ayuntamiento de Madrid, tan luego como haya realizado la emisión de los 33 millones de reales, resto del empréstito municipal de los 80 millones, se propone trasladar el mercado de Chamberí a la plaza de Olavide, antiguas Charcas de Mena, conforme a los planos formados por el ingeniero del Ensanche.

Esta medida es tanto más urgente, cuanto que el actual mercado es de particulares, y se acaba de dividir con motivo de haberse llevado a cabo la prolongación del paseo de Luchoyana, que termina en el de la Fuente Castellana, pasando por el paseo del Cisne.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 2 de marzo de 1916.

Saló el Sol á las 6,47.
Se pone á las 18,7.
Saló la Luna á las 5,45.
Se pone á las 16,23.

SANTORAL.— Santos Simplicio, Papa y confesor; Jovino, Pablo, Hieracio, Lucio, Absalón y Longio, y Santas Secundilla y Juliana, mártires.

SAN LUCIO, obispo.— Fue obispo de Britania, hoy Mondoñedo, y habiendo ido á Cebrada de Capadocia con motivo de unos negocios urgentes, en tiempo de la sangrienta persecución que suscitó Nerón contra la Iglesia, y hallando á los fieles dispersos, temerosos de las matanzas, los reunió, animándoles á morir por Jesucristo.

El gobernador ordenó que le prendieran inmediatamente con los demás fieles que le acompañaban, y todos ellos fueron conducidos á una cárcel, en la cual los degollaron.

Sordera, ruido, flujo oídos, tumores, graves afecciones gástricas, nariz, estómago, pecho, etcétera, desaparecen con radium, método Hügel.— Instituto Radiumterápico. Paseo de Recoletos, 31. Efectos seguros é inmediatos.

DE GUERRA

Una aclaración

Los prófugos indultados.

La «Gaceta» publica una real orden que en su parte dispositiva dice:

«El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los prófugos indultados tienen la obligación de extinguir en las diferentes situaciones militares que previene el artículo 2.º de la ley de Reclutamiento de 21 de agosto de 1866 los doce años de servicio, ó hasta los cuarenta de edad, según previene la real orden de 7 de junio de 1904 (C. L. núm. 104), sin que en ningún caso el tiempo que permanecieron prófugos se les considere como servicio en filas.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 28 de febrero de 1916.—Luque.

Señor...»

Revelaciones de Urzaiz

El semanario «ESPAÑA» ha logrado del Sr. Urzaiz nuevas é interesantes revelaciones acerca de su actuación y cese como ministro.

Todo el que quiera saber la verdad de la crisis, leará mañana este número, verdaderamente sensacional, de nuestro colega.

Diez céntimos en toda España.

DE PELICULA

DOS GUARDIAS BURLADOS

Ladrones acróbatas.

La escena que vamos á relatar se desarrolló ayer en el tejado del convento que las hermanas Catequistas poseen en la calle de Bravo Murillo.

Los personajes que tomaron en ella parte fueron los guardias 1.305 y 1.317, y cinco ladrones especialistas en cinc y plomo, que demostraron envidiables cualidades de arriesgados acróbatas.

A última hora de la tarde, los mencionados agentes de Orden público vieron en el tejado del convento á los cinco sujetos, que se dedicaban á arrancar el cinc de los canales y bajadas de agua y el plomo de las cañerías.

Meditaron breves momentos sobre el caso, y no encontraron manera de subir por otro lado que por la escalera; cosa bien puesta en razón, porque no iban á romperse un hueso trepando por la fachada, que tendrá una altura de 15 metros.

Y se personaron en el convento, contaron lo que ocurría, é inmediatamente les facilitaron el acceso á las alturas.

Cuando más tranquilos estaban los ladrones, hicieron su aparición en el tejado los celosos guardias.

Verlos y correr por el tejado, como por una carretera, los cinco ladrones, todo fué uno, y mientras los guardias se entretenían en guardar el equilibrio para no dar con sus cuerpos en la calle, ellos, con gran facilidad, como cosa ensayada numerosas veces, se agarraron á la tubería de la bajada de aguas y se deslizaron hasta una altura de tres ó cuatro metros del suelo, que es donde ya la cañería se empotra en la fachada. Desde allí saltaron á la acera y echaron á correr como alma que lleva el diablo.

Los guardias gritaban desde el tejado, y

mientras los fugitivos aceleraban su carrera, les hicieron varios disparos, hasta agotar las municiones.

Los ratas desaparecieron, dejando á los guardias en el tejado contando la partecilla del célebre quinteto de La Gran Vía.

UNA BODA

En la capilla de las Damas catequistas se ha celebrado el enlace de la bellísima señorita María Luisa Esteban de la Reguera, hija del subinspector de Sanidad militar, y el ilustrado ingeniero de Montes D. José R. de Heriz y Roncal.

Apadrinaron á la gentil pareja la madre de la novia, doña Concepción Navea y el padre del novio, representado por D. Joaquín Roncal, tío del novio.

Firmaron como testigos de la novia su tío el cónsul de Panamá en Bilbao, D. Edmundo Conto, el senador D. Luis Palomo y el comisario general de Seguros, D. Luis Armiñán, y, por parte del novio, el marqués de Legarda, el comandante de Artillería don Gregorio de la Reguera y D. Rafael de Heriz.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch que se sirvió en el salón de la capilla. Los señores de Heriz, á quienes deseamos perdurables dichas, salieron luego para San Sebastián.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Actividad en la administración de justicia.

El ministerio del ramo prosigue en su firme criterio de imprimir la mayor rapidez en el despacho de todos los asuntos sometidos á la resolución judicial.

Para formar juicio de la marcha de los negocios civiles y vigilar su curso se ha pedido á los Juzgados, por conducto de las Audiencias territoriales, que en el plazo más breve posible envíen un estado comprensivo de los juicios declarativos y universales que tienen pendientes, con expresión de la clase de juicio, fecha de su incoación y última diligencia practicada y de su estado actual.

FOMENTO

Una visita.

El Sr. Franco Rodríguez ha visitado al director general de Obras públicas para tratar de asuntos que afectan á la provincia de Alicante.

Los ferroviarios.

Los ferroviarios Anguiano, Cordoncillo y otros han visitado al ministro de Fomento para exponerle algunas reclamaciones sobre algunos incidentes que han producido malentendidos entre el personal de Zaragoza y Valladolid.

También figuraban entre los ferroviarios algunos comisionados de la Compañía del Sur de España, que expusieron al ministro la anomalía con que sigue prestándose el servicio desde hace muchos meses, en que comenzó la huelga del personal de máquinas, todavía no resuelta.

INSTRUCCION PUBLICA

La Lengua castellana.

El próximo sábado publicaremos la contestación del ministro de Instrucción pública á la Academia de la Lengua referente á la enseñanza de las Lenguas catalana y castellana en las escuelas que dependen del Estado.

Artes é Industrias.

Jubilando con sustituto á D. Eugenio Villar Rodríguez, profesor de término de la Escuela de Artes é Industrias de la Coruña.

Institutos.

Se nombra á D. Domingo López profesor interino de Higiene naval de la Escuela de Náutica de Santander.

—Idem, en virtud de concurso de traslado, á D. Antonio López Sánchez catedrático numerario de Principios de Estadística, Geografía económica y Comunicaciones y transportes de la Escuela Central de Intendentes mercantiles.

Nombramiento acertado.

Ha sido nombrado D. José Illana secretario de la Delegación regia de Primera enseñanza de Madrid.

EN EL ESPAÑOL

LA BANDA MUNICIPAL

Comenzó el concierto dado ayer tarde en el teatro Español, por la Banda municipal, con la *Sinfonía fantástica*, de Berlioz, que había ya ejecutado la misma agrupación artística en uno de sus últimos conciertos. Entonces aplaudimos el buen gusto del maestro Villa al hacer figurar en sus programas una obra de tanta importancia; pero señalábase el poco calor que encontraría en el auditorio. Lo mismo exactamente podemos repetir hoy al referirnos á la *Fantástica* de Berlioz, así como repetimos los mismos elogios, merecidísimos, por la excelente interpretación dada á esta hermosa sinfonía.

En la segunda parte encontró ocasión la numerosa y distinguida concurrencia de deleitarse escuchando las *Danzas españolas*, del insigne Granados; é andante con variaciones de la *Novena sonata*, de Beethoven, y *Redención*, la grandiosa obra de César Frank, cuya ejecución constituye siempre un éxito enorme para la Banda.

No es menester decir, porque se lo imaginan los que no estuvieron en el concierto y lean estas líneas, que el maestro Villa y sus huestes artísticas fueron muy aplaudidos durante todo el concierto, y ovacionados con entusiasmo al final de él.

El Sr. Yuste, admirable clarinetista, fué elogiadísimo.

R. DE C.

CASA REAL

La Familia Real asistirá el día 12 de marzo á la inauguración de la Caja Postal de Ahorros.

S. M. el Rey ha recibido la siguiente audiencia militar:

Generales D. Francisco Borbón y Castellví y D. Luis Hita, vicealmirante D. Federico Ibáñez, coroneles D. Pío López Pozas y don Alfredo Castro, subintendente militar don José Madariaga y comandante D. Federico Caballero.

El general Borbón regresará á Baleares hacia el 10 del actual.

S. M. la Reina ha ido por la tarde á la Venta de la Rubia, y S. M. á jugar al «polo».

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al maquinista oficial D. Juan B. Méndez, y al contador de navío D. Miguel López y González.

—Ascenso del capitán de Infantería de Marina D. Manuel O'Felan.

—Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensionada, al capitán de Infantería de Marina D. Francisco Ariza.

—Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al comandante de Infantería de Marina D. Manuel López Cepero.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL** de Saiz de Carlos.

CAMARA DE INDUSTRIA

Los depósitos comerciales

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró ayer sesión extraordinaria, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo, para emitir su informe respecto al proyecto del Gobierno sobre implantación de depósitos comerciales.

En el escrito aprobado por la Cámara, después de hacer varias consideraciones de carácter general, se señalan las principales modificaciones que deben introducirse en el proyecto del Gobierno. En el párrafo que se refiere á las operaciones que podrían hacerse dentro de los depósitos francos, deba reformarse el 9.º, que dice: «Y las demás operaciones que aumenten el valor de los géneros depositados sin variar esencialmente la naturaleza de los mismos, previa autorización de la Dirección general de Aduanas», pues este apartado peca de excesiva vaguedad y no constituye garantía seria para los que entienden que debe ser proscrita de los depósitos francos toda operación de carácter industrial, por los perjuicios que se derivarían para la industria del interior. Son muchas las manipulaciones de carácter industrial que no varían esencialmente la naturaleza de las primeras materias sobre que se ejecutan, por lo que la expresión antes indicada se presta á muy encontradas interpretaciones. La Cámara pide una reforma en el sentido de que la operación no habrá de ser ninguna de las comprendidas en las transformaciones industriales ordinarias, con arreglo á las que realicen las industrias nacionales exportadoras existentes, y aun en este caso no debe autorizarse sino mediante información por el plazo de un mes y resolución del Consejo de ministros.

La Cámara sigue manteniendo, en cuanto al aspecto industrial de los depósitos francos, su parecer en absoluto contrario á su autorización, por lo que, á su juicio, lo más procedente sería prohibir de una manera radical la implantación de cualquier clase de industrias dentro del recinto de un depósito franco, y en todo caso, que se fijen para la autorización de cualquier industria ó manipulación prohibida las mismas condiciones que se determinan en la ley de 1888 con referencia á la concesión de las adiciones temporales.

Cuanto á la vigilancia de los depósitos francos, que, según el proyecto, podrá realizar la Cámara de Comercio de la localidad en donde radique alguno de ellos, opina la Cámara que debe ampliarse la autorización á cualquiera otra que en momento determinado creyese de utilidad para la defensa de sus intereses la inspección ó intervención de las operaciones que se hagan en el recinto de los depósitos.

En sentir de la Cámara de Industria, los depósitos francos no son mas que un aspecto parcial del programa á desarrollar, y debe ser simultáneamente con otras medidas que capaciten á la producción nacional para intensificar su rendimiento y facilitar su expansión, lo que no se conseguirá mientras no se lleve á cabo una enérgica política de organización del crédito, de revisión de tarifas de transportes y de construcción de ferrocarriles.

Por lo que se refiere á la demarcación de esta Cámara, concreta sus principales aspiraciones en la construcción del ferrocarril directo de Madrid á Valencia, la del de Valladolid á Vigo y la reforma de las tarifas de transportes, que en lo que afectan á esta corte constituyen una injusticia y desigualdad irritantes.

Termina el escrito de la Cámara conside-

rando un extremo de gran interés. Para favorecer la vida de las industrias exportadoras que radiquen en el interior, sería conveniente la creación de tarifas de transportes especiales, á tipos reducidos, para aquellos productos destinados al Extranjero, único procedimiento adecuado para favorecer la expansión comercial de las industrias del interior.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó á las once bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

Jubilación.

El Ayuntamiento queda enterado de una real orden del ministerio de Instrucción pública, declarando jubilado al secretario de la Delegación regia de Primera enseñanza.

La casa de la calle de Cedaceros.

También quedó enterado de una real orden de Gobernación desestimando recurso de don Juan Vitorica y se confirma providencia gubernativa, que declaró la necesidad de la ocupación de la parcela expropiable de la casa número 4 de la calle de Nicolás María Rivero.

Movimiento de tierras.

Se aprobó una moción de la Alcaldía proponiendo que se realice el movimiento de tierras del proyecto del paseo del Abroñigal por el personal de la crisis obrera.

Grupo escolar del Conde de Peñalver.

También se aprobó otra moción de la Alcaldía proponiendo se dé el nombre de Conde de Peñalver al Grupo escolar en construcción de la Carrera de San Francisco, núm. 3.

En memoria de Novella.

El Sr. Ruiz Jiménez pronunció sentidas frases en memoria del que fué concejal del Ayuntamiento de Madrid en diferentes ocasiones D. Manuel Novella, á las que se unió el Sr. Noguera, tributando á la memoria del finado grandes elogios.

Por unanimidad se acordó consignar en acta el sentimiento de la Corporación.

Un acuerdo comentado.

Después de una amplia discusión, se acordó desestimar las excepciones que por los funcionarios se solicitan para el desempeño del cargo de concejal, declarándole, por consiguiente, incompatible, y que los que hayan sido concejales no puedan ingresar como empleados municipales hasta pasados diez años de haber desempeñado el cargo edilicio.

Calle de Franco Rodríguez.

Se acuerda dar el nombre de calle de José Franco Rodríguez al camino de la Dehesa de la Villa.

Calle de Bécquer.

Se acordó la urgencia y fué aprobada una proposición de los Sres. Díaz Agero y Casero para que se titule con el nombre de Gustavo Bécquer la calle que existe con entrada por la de Serrano y salida á la de Diego de León.

Sobre el premio á un ingeniero.

Se puso á discusión un dictamen proponiendo la resolución que debe adoptarse en el expediente instruido para premiar servicios extraordinarios del ingeniero director de Vías públicas, y el Sr. Nombro defendió un voto particular, que combatió el Sr. Maura.

El debate fué de larga duración y animado, y pasadas las horas reglamentarias, el presidente, Sr. Valero Hervás, suspendió la discusión, que continuará el miércoles próximo.

En el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes

Honrando á un héroe.

Esta mañana, á las once, se verificó en el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes el solemne acto de descubrir la lápida que ha de perpetuar la memoria del heroico oficial D. Fernando Montilla y Pérez Escrich, nacido en dicho benéfico establecimiento y muerto gloriosamente en África.

Asistió á la ceremonia la Comisión provincial bajo mazas, presidida por D. Alfonso Díaz Agero, y en representación de la familia del finado sus hermanos doña Caridad, doña Amparo, D. Luis y D. Adolfo, y sus primos D. Manuel y doña Emilia, no habiendo podido asistir el padre, teniente coronel D. Manuel Montilla y Medina, por encontrarse enfermo.

En el amplio comedor del Asilo formaron todas las asistidas, y el Sr. Zambrana dió lectura á la carta en que el referido jefe distribuye la pensión vitalicia de la cruz de San Fernando, tan bravamente conseguida por su malogrado hijo, para un huérfano de jefe oficial de Infantería, alumno de la Academia del Arma, para el soldado de la compañía de su finado hijo que más se distinguió á juicio de sus jefes, y para la huérfana que en el Asilo, donde el héroe vivió la luz primera, sea merecedora de tal distinción, á juicio del visitador del establecimiento; leyó también el Sr. Zambrana el acuerdo tomado por la Diputación provincial de perpetuar el heroísmo del teniente Montilla en una lápida é inscribir el nombre del padre entre los donantes de la Beneficencia provincial.

Acto seguido, una niña leyó un sentido recuerdo al abuelo del héroe, popular literato D. Enrique Pérez Escrich, al bizarro teniente que dió su vida por la Patria y á su generoso padre, que tan acertadamente sabe honrar la memoria de su hijo.

Pronunciaron después brillantes é elocuentes discursos el diputado visitador D. Angel López y el presidente de la Diputación provincial, D. Alfonso Díaz Agero, y á continuación se procedió al sorteo entre ocho huérfanas del donativo, correspondiéndole á la pequeña Josefina Alvarez Benito. Emocionalmente dió las gracias á todos en nombre de la familia D. Luis Montilla, hermano del oficial á quien se rindió el homenaje.

Después se trasladaron todos los asistentes al acto al vestíbulo, donde la niña pre-

miada descorrió la cortina que cubría la lápida.

Esta es de mármol, y en letras doradas dice: «D. Fernando Montilla y Pérez Escrich nació en este santo asilo el 25 de abril de 1861, en el pabellón del señor director.»

Falleció de primer teniente de Infantería en el glorioso hecho de armas realizado en Izarduy (Leuán) el día 8 de octubre de 1914.

Por su heroísmo le fué concedido el empleo de capitán y la real y militar cruz laureada de San Fernando.

La excelentísima Comisión provincial, en sesión de 9 de septiembre de 1915, acordó dedicarle este recuerdo.»

En la parte superior de la lápida se lee la siguiente inscripción:

«Para honrar la memoria del popular hombre de letras y excelente ciudadano D. Enrique Pérez Escrich, director que fué del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, la excelentísima Diputación provincial, en sesión de 26 de abril de 1897, acordó dedicarle este recuerdo.»

NUEVO LIBRO

El trabajo del Sr. Escosura *Impuestos mineros* ha obtenido el primer premio del concurso abierto por el ministerio de Hacienda en el año 1914, invitando á los funcionarios del ramo á presentar trabajos de legislación vigente.

Además del premio, el ministerio lo ha publicado (muy bien editado), dando al autor la tirada.

Contiene toda la legislación vigente sobre tributación de la minería; pero coordinada, enlazada y aclarada de tal suerte, que cuantas cuestiones puedan suscitarse, lo mismo á las oficinas que á los contribuyentes, tienen en seguida la legislación aplicable, sin más que consultar el índice del trabajo. Se fija el concepto jurídico de los impuestos mineros; se ilustra al contribuyente en sus derechos y reclamaciones; se especifica detalladamente las cantidades exigibles por razón de canon de superficie á las diversas sustancias minerales; se presentan resueltos casos prácticos para la mejor administración de estos tributos, y se dan á conocer interesantes sentencias de la Sala tercera del Tribunal Supremo, encajadas en el correspondiente precepto legal.

La obra no puede ser más completa. Comprende toda la legislación vigente y lo resuelto hasta fin del año 1915.

Las aclaraciones y comentarios profundos que hace el autor y la reseña histórica de los impuestos mineros completan este trabajo, de cuya índole hay muy pocos en la Administración pública.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorable

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS NIÑOS DE ECILJA»

Cómico.—Otra obra de enredo ha seguido en el cartel de estrenos de este teatro á la de los Sres. Lepina y González del Toro. Esta vez los colaboradores son los Sres. Perrin y Palacios, autores que en su profusa y variada obra teatral dan pruebas frecuentes de adaptarse con facilidad á las veleidades del gusto del público, y así estrenan el arreglo de una ópera como traman un enredo cómico para estrenarlo á la semana siguiente.

Parece que el gusto de nuestro público se orienta de un modo franco en busca del regocijo. Nunca se habían desatado con tan inaudito desenfadado en la escena la inverosimilitud y el absurdo. Ha dicho un escritor francés que el teatro debe aproximarse más á la verdad que á la realidad; pero en el momento actual se diría que el público huje de ambas á la vez y corre afanosos en busca de esa alegoría ficticia que no es mas que la alegoría de la farsa. El ingenio se reviste en la ironía de las supremas galas de la inteligencia; tiene comparaba á la ironía con el *champagne frappé*, queriendo señalar así su calidad aristocrática como esencia del talento; pero la risa, que, según la paradoja socrática, «es una cosa muy seria», merece también que el ingenio se esfuerce en provocarla mediante recursos observados cuidadosamente en los múltiples aspectos ridículos que presenta la vida colectiva.

Perdonen esta generalización los Sres. Perrin y Palacios, autores muy aplaudidos que ayer sumaron nuevos aplausos á los muchos que han escuchado ya en su larga vida teatral. Es el público el que determina estas pequeñas reflexiones; es el público el que impone sus gustos favoreciendo con su concurso á los teatros en que este género decadente se cultiva; es el público, unas veces con sus garronías, el que impide á preclaros talentos que vuelen como genios en el infinito de sus ansias y nos muestren los nuevos senderos luminosos, y es el público en otras ocasiones el que pide disparatones en escena para reír con la risa de la inconsciencia.

Los niños de Ecija fueron recibidos con marcadísimo agrado en la tarde de su estreno; Loreto Prado y la señora Sánchez Ima bordaron sus papeles; Enrique Chicote, Castro, Ripoll, Soler y Aguirre estuvieron acertadísimos en la interpretación de sus personajes y los demás artistas hicieron un conjunto muy ajustado.

De los telones de Muriel fué muy celebrado por la concurrencia la decoración de un encinar.

El Sr. Palacios sufrió varias veces á escena y dejó de salir en otros momentos en que los aplausos del público requerían su presencia. Con esto queda dicho que la nueva obra obtuvo un éxito franco y caloroso y que continuaban los aciertos de la temporada del Cómico.

J. DEL C.

AGETILLAS

Princesa.—El jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena la hermosa comedia en tres actos y en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armío.

El viernes por la noche, en función popular a precios populares, 21.ª representación de Campo de armío.

Español.—El jueves se darán en función popular a precios populares, a las cinco y media de la tarde, la última representación de El velón de Lucena, que tanto éxito ha alcanzado, y el sainete de García Álvarez y Muñoz Seca La Remolona.

Por la noche no habrá función, para dar lugar al ensayo general de la nueva obra de los Sres. Álvarez Quintero, Cabrera que tira al monte, que se estrenará el viernes en el beneficio de Carmen Cobeña, que tan justificada expectación ha despertado.

Comedia.—El jueves, a las cinco y media, matiné a precios de función popular, representándose el juguete en un acto Café solo, y la graciosísima obra, de gran éxito, El tren rápido.

Por la noche, a las diez, las mismas obras, también en función popular.

El viernes se verificará el estreno de El brillo de los cuernos, comedia en cuatro actos, que ha sido ensayada con gran cariño por la compañía de este teatro. El empresario se ha portado rumbosamente, no omitiendo gasto alguno para la presentación de la obra, y la Srta. Pérez de Vargas estrenará seis elegantes trajes, que serán muy elogiados, sobre todo uno de novia y otro, muy airoso, de garzoncito.

Manolo González lucirá un vistoso traje de torero y un riquísimo capote de pascos, y el público se regocijará grandemente al tratar de encontrar el parecido entre algunos personajes de la comedia con personas conocidas de todo el mundo.

Se estrenarán cuatro preciosas decoraciones de Amoras y Blancas, y en cuanto al atrezzo, baste decir que ha sido cuidado como siempre en el teatro de la calle del Príncipe.

—En la función de cinematógrafo del viernes, a las seis, se estrenarán las magníficas cintas La cadena del presidente y Viaje de novios, la graciosísima Charlot, conserje, y varias muy interesantes.

Lara.—Conciertos Rubinstein.—S. A. R. La Infanta doña Isabel, que siempre ha demostrado sus profundos conocimientos y su amor al arte musical, ha honrado el abono, pidiendo sus palcos para los conciertos que dará Rubinstein los días 11, 13, 15 y 17 de marzo.

Las listas de abonados cubrense rápidamente, y el renombrado artista llevará un grato recuerdo del inteligente público, que le confirmará con sus aplausos la justa fama de que viene gozando.

Zarzuela.—El jueves, en la sección vernouth, a las seis en punto, se pondrá en escena la clásica y popularísima zarzuela en tres actos El barberillo de Lavapiés, que tan excelente conjunto tiene en esta compañía.

Por la noche continuarán las representaciones de Los quirkeros, que siguen llenando el teatro.

Apolo.—El jueves, a las seis y media de la tarde, en sección doble, se verificará el 22.º vernouth de gran moda, representándose La Centineta.

Por la noche, a las diez y cuarto, sencilla, El patio de los naranjos, y a las once y media, sencilla, segunda representación de la revista nueva en un acto, La patria de Cervantes, que se estrena esta noche.

Próximamente, estreno del pasatiempo lírico en un acto, dividido en cuatro cuadros,

original de Leopoldo López de Saa y Francisco Moya Rico, música del maestro Pedro Badía, titulado El gallo de oro.

Cómico.—El jueves, a las seis de la tarde, en sección vernouth, se pondrá en escena en este teatro la pieza cómica, original de Guillermo Perrín y Miguel de Palacios, titulada Los niños de España, que se estrenó el pasado martes con extraordinario éxito.

Por la noche, a las diez y media, El niño héroe capitán.

Infanta Isabel.—El jueves, a las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, se pondrá en escena la comedia de éxito grandioso El amigo Teddy.

El sábado, a las diez de la noche, estreno de la comedia dramática alemana, en cuatro actos, arrojada por Simón Guitiérrez, titulada Frana Hallers.

Hay gran expectación por conocer esta obra, de éxito mundial.

Coliseo Imperial.—Siguen contándose por llenos las representaciones del hermoso drama de D. Jacinto Benavente La malquerida.

El jueves, gran moda, a las seis y media, 20.ª representación de la comedia en tres actos, de extraordinario éxito, Las últimas rosas; por la noche, La malquerida.

En la presente semana reestrenó de La sobrina del cura.

Alvarez Quintero.—El jueves se dará en este teatro una nueva sección de comedias, interpretando los primeros papeles Feratraz, Lombera y Julio del Cerro.

A las siete, sección especial, en la que la notable cancionista Emilia Benito ocupará todo el programa, ejecutando diez números distintos.

Gran Teatro.—La antigua Empresa de los bailes de máscaras que se celebran en la suntuosa sala de este magnífico teatro (antes Lírico) dará en esta temporada principio a sus renombrados bailes en los días 4, 5, 6, 7, 8, 11 y 12 del próximo mes, los cuales, dada su reconocida competencia en dicho asunto, han de resultar dignos de su tradicional renombre. Tanto por su organización, comicalidad, magnífica orquesta, excelente servicio de alfombra, ambigü, etc., y el entusiasmo de sus constantes favorecedores, prometen estar este año tan animados y concurridos como en los anteriores. El primer baile se efectuará el próximo sábado, día 4, de diez de la noche a la madrugada.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Hoy ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Portugal y Gibraltar.

La Dirección general de Correos ha intentado establecer un servicio de ambulancia entre Madrid y Hendaya, en los trenes rápidos que salen de aquí por la mañana y llegan a aquel punto por la noche.

Con este servicio se hubiera podido conseguir que los correos de Andalucía no se detuviesen en Madrid y marcharan hacia el Norte el mismo día; pero el propósito de la Dirección no ha podido satisfacerse porque la Compañía de Caminos de Hierro del Norte, en oficio fecha 24 del mes pasado, dice que no puede admitir la colocación de coches corrientes en los trenes rápidos, porque su composición exige que todos los coches sean de viajeros.

Han resultado desiertas las subastas celebradas el día 29 de febrero para la adquisición de 215 toneladas de alambre de hierro al tipo máximo de 166,650 pesetas, y de 30 toneladas de sulfato de cobre al tipo de pesetas 3.000.

Telegramas cursados por el Gabinete central, 23-507.

Líneas francas, servicio corriente. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Bleiber, sin señas; Aureo Cubillas, sin señas; Gutiérrez, Barquillo, 13; plaza de Alonso Martínez, sin destinatario; Taurino, Alcalá, 143; Zaro, Ancha San Bernardo, 22; Luis Biagi, teniente de Seguridad, plaza del Progreso, 10; Francisco Julián, Cava Baja, 36; Magro, Colón, 15; Antonio Rocha, Tutor, 8; Urquía, Hotel Madrid; Dolores Pozo, Arcoilla, 15; Plácido Castro, sin señas; Antonio Muller, Ferraz, 24; Ana Areitio, Villalar, 3.

UN BUEN VINO? NO SIGA USTED. LO CONOCEMOS TODOS... TINTO TRES RIOS Y BLANCO BRILLANTE LO PRESENTA EN BOTELLAS ALAMBRADAS BODEGAS GALLEGAS. PEARES (ORENSE). PEDIDLO EN TODAS PARTES.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Dia 29, and Dia 1. Includes sub-sections for 100 pesetas interior, 100 pesetas exterior, and Ayuntamiento de Madrid.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for Explosivos and Industria y Comercio.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

La firma. Hoy, a pesar de ser miércoles, no llevó el general Luque a Palacio ningún decreto para la firma de S. M. el Rey.

Licencia. Se concedieron seis meses de licencia por asuntos propios para el extranjero al capitán de Infantería D. Guillermo Pablo Villafra.

Profesorado. Destinó como profesor del Colegio de Santiago al comandante de Caballería D. Juan Romero.

Inválidos. Se concedió el ingreso en este Cuerpo al teniente coronel de Infantería D. Emilio González Polas.

Escuela de Tiro. Hizose extensiva a la cuarta sección de la Escuela central de Tiro la real orden de 7 de mayo de 1914 en lo que se refiere a los oficiales subalternos de Caballería, con el fin de divulgar entre ellos los conocimientos que deben poseer los comandantes de secciones de explosivos.

Fallecimiento. En Lérida ha fallecido el comandante de Infantería D. Antonio Fuij.

ASUNTOS DE MARINA

Cruces. Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito naval blanca a los oficiales de la Marina real de Suecia M. Gustaf Samuel Nerrod Broen y M. Geog Woldemar Magnusson.

Comisión. Declaróse indemnizable la comisión desempeñada por el comandante de Marina de Gijón.

Destinos. Se dispuso que el torpedista D. Enrique Calveo continúe prestando servicio en el Apostadero de Ferrol, y que D. Eduardo Vila, de igual profesión y categoría, embarque en el «Alfonso XIII».

Concurso. Mañana 2 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de Marina» un concurso para proveer por oposición una plaza de auxiliar tercero de oficinas de Marina.

Movimiento de buques. Fondé en Almería el torpedero núm. 10.

AGUA DE VILLAZA

Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

A la memoria de Tallaví

El Círculo de Bellas Artes, por acuerdo unánime de su Junta directiva y a propuesta del presidente de la Sección de Escultura, señor Perdigón, colocará una lápida en la casa donde ha fallecido el insigne actor Tallaví.

Con esta lápida se iniciará la serie de las que el Círculo se propone colocar para que pertenezca la memoria de los insignes artistas cuyo nombre es una obligación conservar por los amantes del arte.

TITULOS DEL REINO

Concediendo, a instancia de doña Ana Canga Argüelles y López Dórga, indulto de la responsabilidad contraída por haber celebrado matrimonio sin real licencia su difunto esposo, D. Fernando Muñoz y Bernaldo de Quirós, duque de Rianares, con grandeza de España, marqués de San Agustín y vizconde de Rostrollano.

—Indultando a D. Miguel Ponte y Mance de Zúñiga, sucesor en el título de marqués de Povoda de Límia, de la responsabilidad

ALCANCE POLITICO

El señor Presidente del Consejo tuvo ayer tarde una larga conferencia con los señores ministros de Fomento y de Marina para ocuparse del proyecto de decreto regulando el servicio de transportes marítimos.

Creía ayer al medio día el señor conde de Romanones que en la Gaceta de hoy pudiera aparecer el decreto de referencia; pero en la sesión que con los ministros antes citados tuvo, no quedó ultimada en todas sus partes la labor a que se consagraron, y por esta razón la publicación de dicho decreto se ha aplazado por un día.

Anoche estuvo en el ministerio de la Gobernación el señor Presidente del Consejo. La visita de éste al Sr. Alba fué tan sólo para informarse de las noticias recibidas de Valencia, y cambiar impresiones sobre la situación que en aquella capital se ha creado. Cuantas medidas exigen casos como el planteado en Valencia han sido acordadas por el Sr. Alba y comunicadas al gobernador para que las aplique con arreglo a las circunstancias.

No preocupa al Gobierno en el orden social solamente el conflicto de Valencia, sino también otras dos huelgas, al parecer de importancia, declaradas en la sierra de Cartagena y en La Carolina.

Están tomadas las debidas medidas de provisión para el caso de que el giro que puedan tomar estas dos últimas huelgas hiciera necesaria la presencia de fuerza armada en ambas zonas mineras.

El conde de Romanones manifestó hoy a los periodistas que tenía bien pocas noticias que comunicarle.

El Consejo de ministros de esta tarde en la Presidencia se dedicará especialmente a la aplicación de la ley de Subsistencias, en relación con la situación general del país, pudiéndose decir que esa cuestión importantísima es el objetivo principal del Consejo.

De Valencia, según el conde de Romanones, no hay nuevas noticias que rectifiquen las impresiones que se tenían anoche y recoge la Prensa de la mañana.

Si queda tiempo, se determinará en el Consejo de esta tarde la fecha de disolución de Cortes; pero sobre ello nada concreto ha querido decir el jefe del Gobierno.

Con éste conferenció esta mañana el general Luque, para enterarlo de las medidas adoptadas, en relación a las huelgas en la sierra de Cartagena y en La Carolina.

El ministro de Hacienda recibió a media día a los periodistas.

Está dedicado en los actuales momentos el Sr. Villanueva al examen de las reclamaciones presentadas por metalúrgicos y siderúrgicos, pendientes éstas de una resolución definitiva, y proponiéndose aquél convocar una reunión de representantes de ambos intereses, con objeto de ver si puede llegarse a una fórmula sobre la base de que el precio

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de marzo de 1916.

(Números tomados al oído).

Table with columns for 11 SETAS, NUMEROS, and POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding populations.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes across various categories and locations.

Vertical text on the right edge of the page, likely bleed-through or a continuation of text from another page.

del metal sea soportable para las industrias del interior, y la exportación se realice en condiciones que al propio tiempo satisfagan a los siderúrgicos.

Busca el Sr. Villanueva llegar a una solución parecida a la que se encontró con relación al cinc.

Con motivo de tomar posesión el nuevo alcalde de Barcelona, se han cruzado entre el Sr. Alba y el marqués de Oñedola los telegramas siguientes:—Excmo. Sr. D. Santiago

A las cinco y media de la tarde ha conferenciado telefónicamente el subsecretario de la Gobernación con el gobernador civil de Valencia.

Este le ha comunicado que reinaba a esa hora tranquilidad completa, circulando los tranvías en el interior de la población.

Según los datos facilitados en Hacienda, la recaudación por todos conceptos obtenida en el pasado mes de febrero ha sido de 709.628 pesetas, ofreciendo un alza de 149.628 pesetas, con relación a la que hubo en igual mes del año último.

Los ex ministros Sres. Alonso Castrillo, Ruiz Valarino y Bergamín conferenciaron esta mañana con el ministro de la Gobernación.

AGUA DE SOLARES EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SU CORREIOS

Barcelona y la base naval de Mahón

La dolorosa experiencia que a las ciencias marítimo-militares aporta la guerra presente, pone hoy fuera de duda que Tortosa y Mahón son los ojos naturales en que debe girar la defensa marítima de la capital catalana.

Barcelona no puede aspirar a ser nunca puerto militar: no lo permiten sus condiciones naturales y además redundaría en mengua de su importancia comercial. Pasaron a la historia los tiempos en que el escaso importe de los elementos guerreros permitían el empleo de la "fortificación extensiva", y hoy, hasta las naciones más ricas sólo admiten y practican la "intensiva", abarrotando de elementos de ataque y defensa las bases navales, de donde debe irradiar la fuerza rápidamente movetiza, y ellas constituyen, por tanto, el principal objetivo de las guerras de hoy.

No cabe dudarlo. En Mahón, que por su emplazamiento tiene una alta significación estratégica perfectamente definida y una valoración táctica muy estimable para ser considerado en base naval avanzada, radica la clave de la defensa de las costas catalanas.

to central más apropiado para su defensa. Quien disponiendo de fuerzas navales de apreciable valor posea el puerto de Mahón con acierto habilitado, será virtualmente dueño, no sólo de las Baleares, sino también de las ricas y extensas costas de Cataluña y Valencia; la posesión de aquella hasta ahora olvidada y desatendida joya nacional va anexa a la facilidad relativa de evitar un ataque y dificultar el bloqueo de las costas catalanas.

Y a pesar de la íntima ligazón existente entre la defensa marítima de Barcelona y la habilitación del puerto de Mahón para su base naval, se reciben aquí con marcada indiferencia las noticias que el telegrafo transmite relacionadas con la pronta realización de este proyecto. Pasó al olvido, sin duda, el ciclón de espanto que se desencadenó sobre el litoral de Cataluña ante el temor, nada más, de que pudiera la flota norteamericana hacer su aparición en aguas europeas cuando las desgracias irremediables de la Patria sacrificaron en aguas de Cuba a nuestra olvidable escuadrilla; no se recuerdan ya los días aciagos transcurridos entre zozobros y temores que pasó Barcelona cuando nuestra ridícula escuadra cantonal, al mando del general Contreras, sembró el pánico en la costa ibérica del Mediterráneo.

No hay que hacerse ilusiones: sin ella el desarrollo comercial y de la industria no son más que efímeras apariciones de una realidad en que se sueña, porque el edificio que con inteligencia levantó y con noble orgullo acarició la actividad catalana se encuentra al fin sin cimientos y debe fatalmente sucumbir al primer estampido que suene allá en el horizonte del mar, en la enorme zona sin alcance para nuestra actual artillería.

Vuelva, pues, Barcelona su vista hacia Tortosa y Mahón, de donde pueden traer las naves submarinas muchos beneficios y remediables desventajas de inmensa magnitud; considere día señalado para la prosperidad de Cataluña el próximo a llegar en que se inauguren las obras de Mahón, y piense en serio si la conveniencia regional, compatible con los sagrados intereses de la patria, aconseja ó no una acción mancomunada de Cataluña, Menorca y Tortosa para conseguir de los altos Poderes sea el puerto de Mahón rápidamente convertido en base naval avanzada y Tortosa en punto de apoyo de la futura flota submarina, cuyas patrióticas aspiraciones han autorizado no hace mucho en ambas localidades todas, absolutamente todas sus fuerzas vivas.

JOSE RIERA Y ALEMANY (De La Vanguardia, de Barcelona.)

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.380.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

PETROGRADO, 29. (Oficial): «Frente occidental. — En la región de Dvinsk, cercanías de la aldea de Garbowka, y al Norte de la línea férrea de Pongievj, nuestros elementos, después de aniquilar a unos puestos alemanes, avanzaron algo.

Entre los lagos Ilzen y Medmass, así como al Sur de este último, los alemanes se dirigieron hacia nuestras trincheras en filas cerradísimas, teniendo que retroceder ante la violencia de nuestro fuego.

En el mar Negro, un torpedero nuestro dispersó con fuego de artillería a un convoy que iba por la región costera.

Frente del Cáucaso.—El comunicado del Cuartel general turco, del 21 de febrero, indicia que la retirada del ejército turco de Erzerum a las posiciones al Oeste de la fortaleza se efectuó sin pérdidas, y que habían abandonado solamente en ella unos 50 cañones que no pudieron llevarse.

Al mismo tiempo, desmintió dicho Cuartel los datos suministrados por los rusos acerca de la toma de Erzerum, al decir que se habían cogido 1.000 piezas y 80.000 prisioneros.

muy difícilmente accesibles, y cuyos pasos están protegidos por poderosos fuertes.

Tal era, pues, la formidable barrera que en su camino encontró nuestra ofensiva, y que presentaba inmensas ventajas para la defensa desde Noroeste a Este.

Durante un asalto de cinco días fué defendida la fortaleza por los turcos con inusitada tenacidad, testimoniada por el enorme número de cadáveres helados encontrados por nosotros.

El ejército del Cáucaso supo vencer montañas escarpadísimas, heladas, protegidas con alambradas y otras defensas, y dió el asalto a la fortaleza después de preparación por la artillería.

El asalto a los fuertes de la posición principal duró desde el 11 de febrero hasta el 15 inclusive.

Después que hubimos cogido los fuertes del flanco izquierdo de la línea de defensa principal turca, que se extendía en 40 verstas, quedó decidida la suerte de los fuertes centrales y el flanco derecho y últimamente los fuertes de segunda línea y las defensas principales.

El día 15, después de cortos ataques, todas estas fortificaciones, cubiertas de cadáveres enemigos, quedaron en nuestro poder.

Durante el asalto a la fortaleza, varios regimientos turcos quedaron aniquilados ó apresados con toda su oficialidad.

En una sola línea de fuertes cogimos 197 piezas de artillería de diversos calibres en buen estado.

En la defensa central de la fortaleza cogimos además 126 piezas.

En la región fortificada de Erzerum nos apoderamos de numerosos depósitos de diverso género y los restos desmoralizados del ejército se retiraron ahora en desorden hacia el Oeste.

Algunos Cuerpos de ejército de tres divisiones cada uno no cuentan hoy ya en sus filas más que con tres ó cinco mil bayonetas y algunos cañones, y excepto esto, todo el resto de las fuerzas turcas, con su material, ha quedado en nuestro poder ó pereció en los combates, ó a consecuencia del hielo.

Según los últimos datos dados por los oficiales y soldados turcos hechos prisioneros en la región fortificada de Erzerum y en la persecución que siguió a la toma, se quejan unánimemente del mando superior concentrado en manos de los alemanes.

Estos, durante el asalto a la fortaleza, abandonaron las primeras regiones fortificadas, produciendo el pánico y el desorden en las filas turcas, ya quebrantadas en aquel momento.

La Unión Belga

Socorros a los emigrados. EL HAVRE, 1.º En Escocia, la Unión Belga, fundada en Glasgow para socorrer a los emigrados de Bélgica, ha celebrado junta general, en que ha resultado que sostiene nada menos que a 638 familias, proporcionando trabajo a los útiles, manteniendo a los inválidos y ayudando a todos.

La campaña del Congo

Discurso de Mr. Renblin. LONDRES, 1.º En un discurso pronunciado por M. Renblin, ministro de las Colonias de Inglaterra, sobre las últimas victorias de los aliados en el Congo, se hace constar que para Bélgica es un título de gloria la organización de su colonia congoleña y la intervención de sus tropas coloniales en la reciente campaña contra los alemanes.

Buques alemanes en Portugal

Su utilización. LISBOA, 1.º Los periódicos dicen que numerosas compañías de transportes marítimos han propuesto a los armadores alemanes fletar por su cuenta los barcos requisados.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 1.º Comunicado oficial de las quince: «En la región al Norte de Verdun, como en la Woivre, ningún acontecimiento que señalar en el curso de la noche.

El bombardeo ha sido intermitente en diferentes puntos de nuestro frente.

Entre Regnieville y el Oeste de Pont-à-Mousson hemos cañoneado la segunda y tercera líneas adversas, donde el enemigo parecía entregarse a ejercicios de alerta.

En Alsacia, la acción de nuestras baterías sobre las vías de comunicación enemigas en la región de Cerney (valle de la Thur) ha causado muchos destrozos.

Aviación.—Uno de nuestros equipos, montando un avión bimotor, ha derribado a un avión enemigo, que cayó en la Bassée, sobre las trincheras alemanas, incendiándose al chocar con el suelo.

IEBA Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos.

Venta Droguerías y Farmacias.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

TOROS Y TOREROS

Revista taurina que aparecerá en breve, solicita fotografías en todos los pueblos de España. Escriban al apartado 601, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de hoy no contiene disposición alguna de verdadero interés general.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25.

En vista del gran número de peticiones recibidas para asistir al banquete que en honor del ilustre doctor Codina Castells se celebrará el próximo sábado, día 4, a las nueve de la noche, en el Palace Hotel, la Comisión organizadora pone en conocimiento de los numerosos compañeros y amigos del reputado doctor que podrán recoger las tarjetas de asistencia al precio de 12,50 pesetas, en el Co-

legio de Médicos (Mayor, 1) y en la librería de Moyá (Carretas, 3).

Cuanto más dentíficos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polos».

No es posible toser con Jarabe Orive.

El entierro de D. Juan López de Chicheri ha sido una sentidísima manifestación de duelo, en la que han tomado parte ininidad de personas conocidas, que han acompañado el cadáver de tan caballeroso señor a su última morada.

Presidieron el duelo el marqués de Villacafios, el conde de Cartojal, D. Gabriel González y el director espiritual del finado.

Al sepelio asistió el clero parroquial con cruz alzada.

La tos crónica difícilmente se cura si no se toman las pastillas del doctor Andreu.

En Huelva ha contraído matrimonio la distinguida y bella señorita Mary Rebollo Jiménez, hija del diputado á Cortes D. Manuel, con el ilustrado ingeniero industrial D. Joaquín López Gómez.

Apadrinaron á los nuevos esposos la madre del novio y el padre de la conyugente, firmando como testigos el ex diputado provincial D. Miguel Barrero Morón, el teniente de alcalde D. Antonio Vázquez Pérez, el concejal D. Félix Vázquez de Zafra y D. Pedro Moris Morales.

Después de la ceremonia, á la que concurrieron distinguidas familias de la capital, marcharon los recién casados á su finca de El Cobujón, donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5.307.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

El conde de Romanones manifestó que no había nada importante después de su entrevista de esta mañana con los periodistas.

El ministro de Marina llevaba al Consejo un proyecto de reglamento relativo á los obreros torpedistas electricistas de la Armada.

El ministro de Hacienda llevaba también varios expedientes.

El ministro de la Guerra someterá igualmente al Consejo un expediente relativo á una permuta de terrenos en Alicante.

El ministro de la Gobernación manifestó que había celebrado esta tarde una conferencia con el gobernador de Valencia; éste le comunicó que seguía la tranquilidad, circulando los tranvías en el interior y en las afueras.

Antes del Consejo, el Presidente del Consejo conferenció con los ex ministros señores Echegaray y Allendesalazar.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 2

- REAL.—9 (función 4.º de abono, 2.º del turno segundo). Los pescadores de perlas. PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales). Campo de armijo. ESPAÑOL.—5,30 (1.º de abono) (popular). El velón de Lucena y La Remolino. COMEDIA.—5,30 (matinée popular). Café solo y El tren rápido. 10 (función popular). Café solo y El tren rápido. LARA.—6,30 (doble). Revestidor (un prologo y dos actos). 10,30 (doble). Envoyeur (dos actos). APOLO.—6,30 (2.º vermouth de gran moda) (doble). La cenicienta (tres actos)—10,15 (sencillo). El patio de los naranjos.—11,30 (sencillo). La patria de Cervantes. ZARZUELA.—6. El barbero de Lavapiés (tres actos)—10,30. Los quheros (tres actos). Gran baile de La Hoja de Parrá á la una de la madrugada. ESLAVA.—6 (doble). La mujer ideal (tres actos)—10,30 (doble). La mujer ideal (tres actos). COMICO.—6 (doble). Los niños de Eoija.—10,30 (doble). El valiente capitán. CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Trampa y cartón (dos actos y varias películas)—10,30 (doble). El modelo de Virtudes (dos actos en tres cuadros y una película). NOVEDADES.—6. Las mujeres malas.—7,15. El mar truco.—9,15. El Lohalo.—10,15. El fresco de Goya.—11,45. La Giraldina. INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). El amigo Teddy. 10,15 (doble). El amigo Teddy. COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda).—5,30. Una lectura.—6,30. Las últimas rosas (especial).—9,30. Calos. 10,30. La malquerida (especial). ALVAREZ QUINTERO.—6. El chiquillo y La marquesita.—7. Emilia Benito (variado programa).—10. El flechazo y La marquesita.—11. Más vale maña que fuerza. La marquesita y Emilia Benito. ROMA.—Cinema y Varietés.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Conchita Mora, Carmelita Chacón, Arión, Tina y Celinda, debut de la musicista Bracamonte, debut de Moreno, ventrílocuo musical; Rosina y Carlito y La Argentinilla.—Lunes y sábados aristocráticos. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(22 jueves selecto).—De 5,30 á 1.—Exilio grandioso y sensacional: Los vampiros. El sucesor de Paulinas; primer asalto: La cabeza cortada (cuatro partes, 1.500 metros, una hora de duración), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa y exclusiva de la misma.—Estruendo: Nueva colección de Charlot y Viajes de novios.—Exilio: El espectro del pasado, Valientes suegra y Kinemacolor.—No deje usted de ver Los vampiros!! TRIANON-PALACE.—Cinema selecto.—A las 5, infantil, 7, aristocrática, y 9,30.—Grandiosos éxitos de Charlot, extra galante y al umbral de la felicidad.—Sensacionales estrenos de los interesantes películas En la selva trágica. Los cuatro diablos negros y El sueño sin memoria (segundo episodio) de la cinta de gran éxito Los misterios de Nueva York.—Bulaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 á 12,30.—El delirio!!!—Estruendo del segundo episodio de Los misterios de Nueva York (marca Pathé). El invencible gallo rojo, la cinta más interesante de cuantas se han proyectado y proyectan: Hitlo del episodio: El sueño sin memoria.—Exilio: La sombra de la muerte (1.100 metros, Gaumont). El corsario (1.200 metros, Pathé) y La sangre combatiente (500 metros).—El viernes, estreno extraordinario: Bajo las alas de la muerte (1.500 metros) (emocional).

AVISOS UTILES



EMBARAZO Y LACTANCIA

El estado de salud durante el embarazo ejerce una influencia decisiva para el acto de dar a luz, para el estado de la madre durante el amantamiento de la criatura y para la salud que disfrutará el hijo por toda su vida.

Si durante este período de prueba, la madre se fortalece tomando la Emulsión SCOTT, sobrelevará con más facilidad el trance de la maternidad, estará en mejores condiciones para criar a su hijo y no será víctima de la debilidad que se apodera generalmente de las madres después del alumbramiento.

Durante el tiempo de la lactancia la Emulsión SCOTT aumenta la cantidad de leche, impide que las madres se debiliten ó enfermen y contribuye al crecimiento y desarrollo del pequeño. Las madres amantes de sus hijos pueden confiar en la

EMULSION SCOTT

remedio recomendado por los Srs Médicos durante más de cuarenta años consecutivos.

Ninguna otra emulsión se halla en este caso

porque ninguna otra Emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de la calidad del de la SCOTT, hecho agradable al paladar por el procedimiento de emulsionar exclusivo de SCOTT.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlo Marín, Calle de Valencia, 333, Barcelona, cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo



Joyería SAINZ

Artística y económica. ALCALA, 14. (Challán de La Equitativa). Rico y variado surtido en pendientes y pulseras de pedida.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

MILLONES DE ESPONJAS

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Copillera fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronk, brillo ideal: perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

LA JURISPRUDENCIA AL DIA

Revista de sentencias. Única que publique las del Supremo apenas dictadas. Pliegos encuadernables, con índices á fin de año. Declarada de utilidad por real orden de Gracia y Justicia; es indispensable á los profesionales del Derecho. Cuenta nueve años de publicación. Director: D. JOSE ALVAREZ ARRANZ. Suscripción: 1,50 al mes.—MAYOR, 45. MADRID.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Mortara, 27); á las ocho se manifestará á S. D. M., y por la tarde, á las seis, estación, rosario, pases y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Emplastos Alcock

Marca Agulla. Para Afecciones Renales.

Aplíquense siempre dos (vease el corte), uno sobre cada riñón.

Sabemos por experiencia que aplicados de esta manera hacen mucho mejor efecto y son muy superiores al llamado emplastro para riñones que es grande y embarazoso.

El Emplastro Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Guando necesitéis una píldora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)

Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

Queréis la salud??

Ferro-Quina BISLERI

Una primavera de la sangre. Reconstruyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARRIN Y COMA—Alcalá, 9, Madrid.

SUBASTA

El día 4 de marzo próximo, a las doce de la mañana, en la Notaría de D. Luis Gallinal, Preciados, número 4, se procederá a la venta en pública subasta de la casa número 10 del paseo de San Vicente, de esta corte, que mide una superficie de 670 metros cuadrados, equivalentes a 4.882 pies, y renta anualmente 12.540 pesetas, todo el tipo de pesetas 120.000, el 60 por 100 de su valor real. La titulación y pliego de condiciones estarán de manifiesto en dicha Notaría todos los días laborables, de nueve a una y de tres a seis.

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

Salidas en el mes de marzo.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 21.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 17 y 20. De Valencia, el 17 y 21. De Málaga, el 19 y 22. De Cádiz, el 11 y 25.—Esperado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

AVISO

La Casa Central de la Gran Vía de Madrid vende **PAPELETAS** del Monte. 7 y 9. PONTAS, 7 y 9.

MUEBLES

Los mejores y más baratos con facilidades en el pago. Pa. 15, Casa de Frutos.

STENO-DACTILO

Compétent, connaissant STENOGRAPHIE française et parfaitement en français et espagnol. Se demande chez M. RICE LÉDOUX, 10, APARTADO 103.—BILBAO. Indiquer références et prétentions.

ORO, BRILLANTES, PERLAS, piedras preciosas y alhajas de lujo para desahocar, compra el Trust Jovero, Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

SE VENDE aparato tierra

SEFAMAG, de volante, 100 motor A. S. E. A., siete años de uso, seminuevo. Verlo, Anzures, Healdale y Guzmán el Viejo. Depósito de la Gran Vía.

ESLAVA JOVERO

COMPROVANDO alhajas, oro, plata, joyas del Monte, Montero, 40.

LOTERIA NUM. 44

Espez y Mina, 11. Su administradora, J. Bertrán, envía billetes a provincias para todos los sorteos.

Anuncios

SOCIEDAD GENERAL MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.)

BANDEJAS

repajadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendidos baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

PARA CARNAVAL

La casa Matías López ha puesto a la venta unas cajas con cien caprichos objetos, con finisimos caramelo, surtidas en ocho asuntos diferentes, al precio de 5 pesetas caja de 10, y de 4 pesetas caja de 5, en su despacho central, MONTERA, 25.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

CARNAVAL 1916

LA CASA THOMAS, Sevilla, 3, presenta enorme surtido en artículos para este Carnaval: Caretas, antifaces, perfumadores, carnavales, serpentina ofensiva, confetti limpio en bolsas de lujo, miles de caprichitos llenos de dulces para tirar. Carnets-Programas para bailes y las especialidades siguientes:

Caja con 30 Violetas dulces.....	8,00 pesetas.
Caja con 24 Bomboneras surtidas de dulces..	5,00 >
Caja con 18 Cupidos y porte-bonheur.....	3,50 >
CIEN Estrellas de azúcar.....	5,00 >
CIEN Redes de amor.....	7,50 >

Infinidad de artículos para cotillones y Piñatas.

Casa Thomas

SEVILLA, 3.-MADRID

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

LIQUIDACION POR TESTAMENTARIA

"La Amuebladora". Mayor, 85

LIQUIDA TODAS SUS EXISTENCIAS DE MUEBLES DE LUJO

Precios sin competencia. Alcobas, comedores, salones dorados, desahos, muebles de estío

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

Se vende

en excelentes condiciones: la gran fábrica de cerámica LA CRUZ DE CEARES, dotada de hornos continuos, secadero y maquinaria moderna para la fabricación de 20 a 24.000 piezas diarias de ladrillos huecos, macizos, prensados, teja plana, etcétera. Tiene terrenos propios para la extracción de arcillas, situados al pie de la fábrica, y miden una superficie de 6.000 pies cuadrados. Próxima a las estaciones del ferrocarril y al puerto. Detalles y condiciones: VELODRON, 4, GIRON.

AVISO INTERESANTE

Importante y lujoso despacho de coche.

CRUZ, 14.—Teléfono núm. 1.120

El antiguo y acreditadísimo despacho que hasta hace poco tiempo ha estado establecido en la calle de la GORGUERA (hoy Nuez de Aze), y muy conocido por el de NAVERO, se ha instalado recientemente en la calle de la CRUZ, núm. 14.

Se sirve a domicilio.

PARA CARNAVAL

EN LOS REFRESCOS INGLESES, ALCALÁ, 4

Caretas muy originales, disfraces y caprichosas rarezas. Juguetes con dulces para tirar, a 5 cént., y en cajas surtidas de 50 y 100 objetos y en preciosas bolsas.—Novedades elegantes para cotillones, piñatas, etc.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, en ca. q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la casa de Fábica, DORADAS

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Vendemos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 9 al 8 P. MAYOR 31. Teléf. 2.241

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pts kilo. Moca, Caracolillo, P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates Brazo. Plaza de Santa Ana, 13

VICI

Liquida toda clase de zapatos desde 6,50.

Espez y Mina, 20, Vici, y Romanones, 14, tienda.—Vest Mosko frente Apolo.

FAJA BRINSSON

Para vientres herniados, voluminosos y operados. GRAN PUNTO INVENTO!

LA FAJA BRINSSON, hecha en el mundo por su comodidad, construida con arreglo a las más científicas disposiciones, su perfecta adaptación, y por proporcionar al paciente descanso y contención absolutos, es la que recomiendan todas las eminencias médicas para los vientres aséticos, abundantes en grasa subperitoneal, operados, caídos y voluminosos.—LA FAJA BRINSSON, que no es pareo a otra, es uno de los adelantos más grandes de la ortopedia moderna.—LA FAJA BRINSSON, ha obrado la solución de una de las dolencias que más aquejaban a la Humanidad.

HERNIADOS!

Contención absoluta de la Hernia más voluminosos, evitando todos los peligros. Tratamiento científico. Los alfiles se curan radicalmente. Instituto Moderno, plaza Príncipe Alfonso, número 11, principal.—MADRID. FOLLETOS GRATIS!

CALLOS, JUANETES

y toda dureza, desaparece en tres días con el patentado **Ungüento Mágico**

En todas las Farmacias y Droguerías, Farmacia Puerta, Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles Madrid

PLAZA DE CASTELLAN, 5 T. C. de Valdecañas.—Cantabria

TELÉFONO 1.024 TELÉFONO 1.394

PRECIOS

800 kilos de yeso negro cortado.....	8,25
Id. id. especial.....	8,25
Quintal id. blanco.....	8,25

Yesos puros especiales para arañado y bovedillas.

Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.331

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES.

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 6. TELÉFONO 4.412

Don José Ramos Power y Téllez de Sotomayor

FALLECIÓ EN MÁLAGA EL 23 DE FEBRERO DE 1916 Y SU ESPOSA

Doña Clotilde Alcalá del Olmo y Gallego

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL 17 DE FEBRERO DE 1916 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Clotilde, doña María y D. José; hijos políticos, don Alfredo de Corraón, D. Luis Fernández de Heredia y doña María Carcer; nieto, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

La misa de Requiem, que se celebrará en la parroquia de San Jerónimo, a las doce del día 2 de marzo, así como todas las misas que se celebren dicho día en la iglesia de las Calatravas, y todas las que se celebren el día 3 en la de San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los finados. (8)

CURACION RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujo Recientes 6 Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Pinturas Brillantes Al aceite. Esmaltes. Anticorrosivos.

Pinturas Galinas Madrid.

SERPENTINAS

Infomas vas, pa entadas, únicas permitidas por las Autoridades. Vendedores, antes de comprometerse con serpentinas que no sea la autorizada, consulten las condiciones ventajosas que pone la Fábrica CALLE DE ABAO, 4 (Pacífico).

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º Izda.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON GABINO MENDOZA DOSAL

Falleció el día 3 de marzo de 1915, en Busot (Alicante).

R. I. P.

Su madre, la Excmo. Sra. Condesa viuda de Mendoza Cortina; hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el viernes 3 del corriente en Ntra. Sra. de la Almudena, San Pedro, San Nicolás, capilla del cementerio de San Isidro, Santa María Magdalena, Salesas Reales (Santa Encarnación), Trinitarias (calle de Lope de Vega), Descalzas Reales, y la misa de seis en San Ignacio, así como el manifiesto del mismo día 3 en las Hermanas Cebadoras del Culto Eucarístico (Blanca de Navarra, 11), serán aplicados en sufragio de su alma.

Hay concedidas indulgencias por varios señores Prelados en la forma acostumbrada. (7)

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALMONEDAS

Almoneda urgente toda la casa, hay piano, pianola y colchones. Valverde, 14, bajo.

OFERTAS Y DEMANDAS

Máscaras, Pierrots rica senu, disfraces originales, nuevos, mantones Hortaleza, 22. Antigua tienda Pepita.

La Parisien. Se alquilan y venden pelucas para disfraces. Hortaleza, 61. (Se traspa. el local, y venta de un hotel).

Lámparas de filamento metálico de 5 a 50, 125. Magdalena, 15.

Paratos y material eléctrico más barato que en ninguna otra parte. Magdalena, 18.

La casa Diaz, Hortaleza, 54. Lea la más surtida en artículos para Carnaval. Confetis y serpentinas autorizadas. Precios de fábrica. Hortaleza, 54.

Fregad siempre las maderas con «Albión»; quedan como nuevas. Pídanse en cacheminas doradas, mádera, cortinajes, etcétera. Desengaño, 9, principal.

ALQUILERES

Caballero joven, soltero, Crugará hasta 60 pesetas mensuales, sólo por gabinete y alcoba en casa formal, central, sin niños ni huéspedes. Escribid: Eduardo González, Arenal, 1.

Se alquilan mantillas, trajes y mantones de Manila. Hortaleza, 14, Marina.

Casa sin huéspedes tomarán señora, caballero, gabinete hermoso. Calle San Vicente, 24, 3.º derecha.

Se alquila gabinete, Barquillo, 21, 1.º

Habitaciones para estudiantes, Sancho-Dávila, 4, hotel. Madrid.

VENTAS

Muebles. No comprar sin favor precios en esta casa. La que más barato vende en Madrid. Chirero, trincadero mesa 6 sillas 170 pesetas. Sillería teja seda. 125. (sigue)

Armarío lino, cama, mesa noche, lavabo, 140. Atocha 14.

ALQUILERES

Solar próximo San Juan de Dios, a 0,50 pesetas. Otro frente al tercer depósito del Canal, a dos pesetas. Sr. Barral. Valverde, 54, 3.º 5.

Mantones Manila. No comprar ni alquilar sin ver extraordinario surtido y precios en Calatrava, 9.

Casa nueva vendiendo, todos Cádiz, barrio Salamanca. Alcalá, 129, Sr. Torres.

La ladrillera Española. Ladrillo rococho, pintón, escalfado, pardo. Puente Valdecañas. Teléfono 5.841.

HOSPEDAJES

Familia distinguida sin huéspedes cede bonito gabinete. Razón: Apodaca, 10.

Particular cede gabinete con alcoba y ropero, para dos. Cincuenta pesetas, con sol.—Reina, 14, tercero.

La Riquena. Huéspedes, 8, 9. Llévate tres comedores, principio, vino, postres, ropa. Reciben abonos 40 pesetas mensuales. Comedor económico: comida suelta, cocido, principio, vino, postres, 75 cént. Jardines, 24, 2.º

ESPECIFICOS

Penión Doré, Principe, 27, calefacción, ascensor, cuarto baño, teléfono por ampliación, desde 6 pesetas.

Atemia, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, úlcera con vino Fosfatado Victoria. Botella, 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

Diabéticos: Consegúireis vuestra curación, usando «Antidiabético Perales», farmacia Gayoso, Arenal, 2.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau, Génova, 9.

PRESTAMOS

Dinero. Siete anual. Sueldos Efecto (1.000 arrabal). Razón: Señor Beltrán. Sagasta, 7. Ocho-nueve noche.

INDUSTRIAS

Granja avícola. Calle García Luna, 3. Prosperidad. Madrid.—Aves, huevos raza e incubadoras.

ACADEMIAS

Policia. Academia Matritense. Única especial de ingreso. Preparación garantizada.—Provincias por correo. Plaza San Gregorio, 11.

ENSEÑANZA

Francés, inglés. Vulgarización de estos idiomas, enseñados según las leyes naturales. Método único para expresarse rápidamente. Lectura, escritura, traducciones.—Cursos extraordinarios para niños, señoras, estudiantes, comerciantes, seis pesetas mensuales; tres meses quince. Monsieur Coyze (París).—Madame Smith (Londres). Tetuan, 24, 2.º

100 positoras! Francés, diario, 15 pesetas mensuales. M. Barbin. Puerta Sol, 11

CONSULTAS

Graduación gratuita de la Gracia. Especialista mister Yvo del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialist. Alcalá, 14.

PERDIDAS

Palma, 42, principal. Gratificación en moneda por pérdida de billete de extraviada, ojeas canela. Atienda por Gray.